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Amtliche Bekanntmachungen

Auszug aus der Niederschrift über die  
11. Sitzung des Verwaltungsausschusses am  
22. Mai 2023

TOP 2 - Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschluss der  
10. VA-Sitzung vom 12.12.2022 -

Beschluss Nr. VA 05/2022
Der Verwaltungsausschuss beschließt die Vergabe der finanzi-
ellen Mittel an Vereine im Jahr 2023.

TOP 4 - Bildung einer zweckgebundenen Rücklage im Ab-
schluss 2022 -

Beschluss Nr. VA 01/2023
Der Verwaltungsausschuss beschließt die Bildung einer zweck-
gebundenen Rücklage im Abschluss der Stadt 2022 für die 10-
Jahresinspektion der Drehleiter der Freiwilligen Feuerwehr.

TOP 5 - Bildung von Rückstellungen im Abschluss 2022 -
Beschluss Nr. VA 02/2023
Der Verwaltungsausschuss beschließt die Bildung von Rückstel-
lungen im Abschluss der Stadt 2022.

Auszug aus der Niederschrift über die 
44. Sitzung des Stadtrates am 5. Juni 2023

TOP 6 - Beschluss des Nachtrags 04 zum Los 03 erweiterter 
Rohbau am Gebäude Schillerstraße 21 -

Beschluss Nr. 50/2023
Der Stadtrat bestätigt den Nachtrag Nr. 04 zum Los 03 erweiter-

ter Rohbau der Firma SP Bau GmbH, Lengenfeld, beim Projekt 
Grundschule Schillerstraße 21. Die Auftragssumme des Nach-
trags 04 beträgt ca. 19.700 EUR brutto.

TOP 7 - Beschluss zur Beauftragung von Bauleistungen zur 
Sanierung der Außenwand des Garagenkomplexes 
Chemnitzer Straße -

Beschluss Nr. 51/2023
Der Stadtrat beschließt die Beauftragung des Unternehmens 
Hanings & Czeskleba GmbH, Thomas-Mann-Straße 44, 09427 
Ehrenfriedersdorf, mit der Erneuerung der Dachentwässerung 
inkl. Anschlussarbeiten am Garagenkomplex Chemnitzer Straße 
im Rahmen des Förderprogramms Zukunftsfähige Innenstädte 
und Zentren im Gesamtprojekt „B 95 als [E]-Motor“. Der Auf-
tragswert beträgt ca. 5.400 EUR brutto.

Beschluss Nr. 52/2023
Der Stadtrat beschließt die Beauftragung der Firma Nico Peterk 
Bauunternehmen, Thomas-Mann-Straße 22, 09427 Ehrenfrie-
dersdorf, mit der Durchführung von Putzarbeiten inkl. Neben-
leistungen am Garagenkomplex Chemnitzer Straße im Rahmen 
des Förderprogramms Zukunftsfähige Innenstädte und Zentren 
im Gesamtprojekt „B 95 als [E]-Motor“. Der Auftragswert be-
trägt ca. 7.330 EUR brutto.
 

TOP 8 - Erneuerung und Überarbeitung Blitzschutzanlage am 
Gebäude Greifensteinstraße 46 -

Beschluss Nr. 53/2023
Der Stadtrat beschließt die Beauftragung der Blitzschutz Ol-
bernhau GmbH, Gerberstraße 11, 09526 Olbernhau, mit der Er-
neuerung und Überarbeitung der Blitzschutzanlage am Gebäu-
de Greifensteinstraße 46. Der Auftragswert beträgt ca. 8.670 
EUR brutto

TOP 9 - Ergänzung der Blitzschutzanlage am Gebäude Anna-
berger Straße 21 (Feuerwehr) -

Beschluss Nr. 54/2023
Der Stadtrat beschließt die Beauftragung der Blitzschutz Ol-
bernhau GmbH, Gerberstraße 11, 09526 Olbernhau, mit der  
Ergänzung der Blitzschutzanlage am Gebäude Annaberger Stra-
ße 21. Der Auftragswert beträgt ca. 10.980 EUR brutto.

TOP 10 - Beauftragung von Bauleistungen zur Renovierung     
                 von 3 Unterrichtsräumen in der Oberschule -
Beschluss Nr. 55/2023
Der Stadtrat beschließt die Beauftragung der Firma Raumaus-
stattung Roman Schubert, Chemnitzer Straße 64, 09427 Ehren-
friedersdorf, mit der Durchführung von Malerarbeiten in drei 
Unterrichtsräumen in der Oberschule, Schillerstraße 26. Der 
Auftragswert beträgt ca. 3.140 EUR.

Beschluss Nr. 56/2023
Der Stadtrat beschließt die Beauftragung der Firma Holger 
Rockstroh, Am Steinbüschel 44, 09427 Ehrenfriedersdorf mit 
der Erneuerung der Bodenbeläge in drei Unterrichtsräumen 
in der Oberschule, Schillerstraße 26. Der Auftragswert beträgt 
11.610 EUR.

TOP 11 - Grundsatzbeschluss zur Rekonstruktion des Röhr- 
   grabens mit Fördermitteln aus dem Programm InErz -

Beschluss Nr. 57/2023
Der Stadtrat beschließt - vorbehaltlich des Vorliegens des För-

Bekanntmachung der Stadtverwaltung  
Ehrenfriedersdorf



Liebe Einwohnerinnen und Einwohner,

das Schuljahr neigt sich dem Ende 
zu und alle freuen sich auf die 
verdienten Ferien. Insgesamt bekamen
71 glückliche Schülerinnen und Schüler 
ihre Abschlusszeugnisse in einem feierlichen Rahmen verlie-
hen. Allen Schülerinnen und Schülern, die nun unsere Schule 
verlassen, wünsche ich alles Gute für den weiteren Berufs- und 
Lebensweg und den zukünftigen Fünftklässlern einen guten 
Start in den neuen Schulen. In diesem Zusammenhang möch-
te ich mich bei dem gesamten Lehrerkollegium sowie den 
Schulleitungen unserer Grund- und Oberschule für die groß-
artige pädagogische Arbeit auf das herzlichste bedanken. Die 
Geduld, Sorgfalt und Mühe unserer Lehrerinnen und Lehrer ist 
eine wichtige Basis für die Entwicklung unserer Schüler. Um 
für neue Herausforderungen im nächsten Schuljahr genügend 
Kräfte zu sammeln, wünsche ich unseren Schüler/innen, Leh-
rer/innen und Eltern einen erholsamen Sommer und viel Zeit 
zum Genießen. Die Stadt Ehrenfriedersdorf wird als Schulträger 
die Ferienzeit nutzen und notwendige Instandhaltungen und 
Modernisierungen in den Schulgebäuden umsetzen. Der Aus- 
und Umbau des Amtsgerichts zur Grundschule verläuft im Gro-
ßen und Ganzen planmäßig, auch wenn der Stadtrat aufgrund 
zu hoher Preisangebote einzelner Gewerke vielleicht die eine 
oder andere Ausschreibung aufheben und erneut ausschreiben 
muss. Der Umbau der ehemaligen Physiotherapieräume im Ge-
bäude Markt 15 zu neuen Büchereiräumen ist abgeschlossen. 
In den kommenden Wochen soll nun das Mobiliar folgen, so-
dass spätestens im August die Bücherei ihre Pforten am neuen 
Standort wieder öffnen kann. Die Leserinnen und Leser dürfen 
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dermittelbescheides - die Umsetzung der Rekonstruktion des 
ersten Bauabschnitts des Röhrgrabens im Förderprogramm In-
Erz. Das Gesamtvolumen beträgt 1.000.000 EUR mit einer För-
derquote von 90 Prozent.

TOP 12 - Beschluss zur Beauftragung von Tischlerarbeiten für
                 die neue Bücherei im Markt 15 -
Beschluss Nr. 58/2023
Der Stadtrat beschließt die Beauftragung von Tischlerarbeiten 
im Gesamtwert von 15.000 EUR für die Möblierung der Büche-
rei im Gebäude Markt 15.

Stadtverwaltung

Sprechzeiten in der Stadtverwaltung 
Ehrenfriedersdorf
Dienstag  9 – 12 Uhr und 15 Uhr – 18 Uhr
Donnerstag  9 – 12 Uhr und 13:30 Uhr – 16 Uhr
Freitag                   9 – 11 Uhr
jeden ersten Samstag im Monat von 9 – 11 Uhr 
(nur Einwohnermeldeamt)

Sprechzeiten im Stadtbauhof
Dienstag 14 – 18 Uhr
Tel. 037341 3174 oder Tel. 037341 45 34
Sachbearbeiterin Frau Seidel

Die Bürgermeisterin 
informiert

Ohne ehrenamtliche Helferinnen und Helfer ist kein Staat zu 
machen!
Wie würde die Welt um uns ohne all die Menschen aussehen, 
die sich für andere Menschen, für gemeinsame Ziele und für 
das Gemeinschaftsleben engagieren?
Die Stadt Ehrenfriedersdorf würdigt auch in diesem Jahr das  
ehrenamtliche Engagement der Ehrenfriedersdorfer Bürgerin-
nen und Bürger durch die Auszeichnung für besonders bürger-
schaftliches Engagement. Bürgermeisterin Silke Franzl möchte 
mit der Auszeichnung alle diejenigen wertschätzen, die sich aus 
Überzeugung für andere engagieren und somit einen maßgeb-
lichen Beitrag leisten, das Leben in der Stadt Ehrenfriedersdorf 
ein Stück lebenswerter zu machen.
Alle Bürgerinnen und Bürger, die sich ehrenamtlich in der Stadt 
Ehrenfriedersdorf engagieren, ob als Einzelperson, in einer Ge-
meinschaft, im Verein oder in Projekten können für die jährlich 
vorgenommene Auszeichnung vorgeschlagen werden.
Die Auswahl der zu Ehrenden trifft eine Jury, bestehend aus 
den zwei stellvertretenden Bürgermeistern, den Fraktionsvor-
sitzenden des Stadtrates und der Bürgermeisterin selbst.
Jeder kann Vorschläge einreichen!
Bitte senden Sie Ihren Vorschlag mit kurzer aussagekräftiger 
Begründung schriftlich bis zum 31. August 2023 an die

Stadtverwaltung Ehrenfriedersdorf
Bürgermeisterin Silke Franzl
Markt 1
09427 Ehrenfriedersdorf
oder per E-Mail an: info@stadt-ehrenfriedersdorf.de

sich jetzt schon auf eine moderne und zugleich gemütliche Bü-
cherei freuen, in der geschmökert und verweilt werden darf. 
Der Eröffnungstermin wird selbstverständlich rechtzeitig be-
kannt gegeben. An dieser Stelle bedanke ich mich sehr herzlich 
für die gute Zusammenarbeit und Unterstützung der Stadtbau 
GmbH und Frau Repmann vom Verein SCHWACH+STARK e.V.
Mit großem Bedauern hat sich Dr. Scheithauer dazu entschlos-
sen, seine Zahnarztpraxis zum 01.07.2023 zu schließen. Die Su-
che nach einer qualifizierten Nachfolge blieb leider erfolglos, 
so dass dieser Schritt unumgänglich war. Als Stadt wollen wir 
dennoch nichts unversucht lassen und bei der Suche nach ei-
nem Nachfolger/-in für die Zahnarztpraxis unterstützen. Mit 
einem eigens dafür gedrehten Video versuchen wir, über die 
sozialen Medien und Netzwerke auf unsere lebenswerte Stadt 
und Region sowie die durchaus guten und unterschätzten Rah-
menbedingungen aufmerksam zu machen und mit viel Glück 
und Zuversicht vielleicht auch einen Interessenten für die Pra-
xis zu gewinnen. 
Liebe Ehrenfriedersdorferinnen und Ehrenfriedersdorfer,
ich wünsche Ihnen allen eine unbeschwerte und erholsame 
Sommer- und Ferienzeit.
Angesichts von Schlagworten wie Inflation, Ukrainekrieg, Ener-
giekrise oder Personalmangel, fällt es vielen schwer, die schö-
nen Dinge genießen zu können. Doch gerade die vielen negati-
ven Nachrichten fordern uns heraus trotz allem die positiven  
Seiten des Lebens nicht zu vergessen. Und davon bietet der 
Sommer reichlich. Ob gemeinsames Grillen im Garten, sonnige 
Stunden im Freibad, einen Spaziergang durch unsere wunderba-
re Natur oder das leckere Eis zwischendurch – all das bedeutet 
auch Genuss und Lebensfreude. Das bedeutet natürlich nicht, 
dass man den Problemen gleichgültig gegenübersteht und sie 
ignoriert. Aber es muss Möglichkeiten geben, für Ausgleich zu 
sorgen. Deshalb wünsche ich Ihnen für diesen Sommer viele 
Gelegenheiten und Augenblicke, die Ihnen Freude bereiten. 
Genießen Sie die Zeit auf Reisen, dem heimischen Balkon oder 
in unserer wunderschönen Region! Und kommen Sie erholt und 
um viele schöne Erlebnisse reicher aus den Ferien zurück.
In diesem Sinne grüßt Sie mit einem herzlichen Glück auf

Ihre Bürgermeisterin Silke Franzl
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Der Bürgerservice informiert

Ehrenfriedersdorfer Kinderrathaus am 
01.06.2023

Die Klassen 3 und 4 waren mit ihren Lehrern zum Kindertag 
im Rathaus. Sie sollten lernen, welche Aufgaben die Stadtver-
waltung hat und welche verschiedenen Bereiche es gibt. Da-
von möchte ich gern berichten: Als ich in die Schule ging, war 
ich sehr aufgeregt, weil ich nicht wusste, was wir im Rathaus 
machen würden. In einer großen Gruppe sind wir frühmorgens 
von der Schule ins Rathaus gelaufen. Im Ratssaal begrüßten uns 
freundlich Frau Franzl und ihre Mitarbeiter. Dann wurden wir 
in Gruppen aufgeteilt, sodass Dritt- und Viertklässler gemischt 
wurden. Als erstes waren wir bei meiner Mama in der Kämme-
rei. Sie hat über das Geld von der Stadt erzählt. Mit Geldchips 
haben wir ausgerechnet, welche Spielgeräte wir für unsere 
neue Grundschule kaufen könnten. Das wichtigste Arbeitsmit-
tel in der Kämmerei ist übrigens der Haushaltsplan. Danach 
waren wir im Standesamt, wo Benedict und Kalle geheiratet 
haben. Sie bekamen eine Urkunde und mussten unterschrei-
ben. Bloß gut, dass diese Kinderhochzeit nicht für das ganze 
Leben halten muss! Frau Neubert und Frau Oberhardt zeigten 
uns Urkunden von früher mit ganz alter Schrift. Als nächstes 
waren wir im Bauamt, wo wir uns Pläne der neuen Grundschule 
anschauen konnten. Da haben wir die Aula, die Toiletten und 
Klassenräume auf dem Papier gesehen. Ich denke, die neue 
Grundschule wird richtig cool! Jetzt war aber mal Zeit für eine 
Pause! Wir gingen alle zurück in den Ratssaal, wo Tische voller 
Essen standen. Es gab Trinkpäckchen, Müsliriegel und natürlich 
Obst. Frisch gestärkt gingen wir nach draußen auf den Markt, 
wo zwei Feuerwehrautos auf uns warteten. Wir durften einen 
Feuerwehrhelm aufprobieren und uns in die Autos setzen, wo 
uns die Feuerwehrmänner vieles erklärt haben. Die Sauerstoff-
flasche, die ich aufgehuckelt hatte, hat mich fast runtergezogen 
– zum Glück hat der Feuerwehrmann die Flasche mit festge-
halten. Gleich daneben stand das Polizeiauto, das wir uns als 
nächstes anschauten. Die Polizisten erklärten uns, welche Ar-
ten von Polizei es gibt und nahmen sich Zeit für unsere Fragen. 
Wir durften auch eine Sicherheitsweste der Polizei, die in den 

Fußballstadien dabei ist, anprobieren. Mit einer Alkoholbrille 
liefen wir durch einen Slalom und konnten selbst feststellen, 
dass man kein Auto fahren sollte, wenn man Alkohol getrunken 
hat. Die nächste Station war auch auf dem Markt, da stand die 
Straßenkehrmaschine und ein großer Traktor für die Waldar-
beiten, der hatte einen Anhänger, der mit Holz beladen war. 
Wir konnten uns überall mal reinsetzen und haben die Hebel 
und Schalter erklärt bekommen. Als letztes sind wir die Rat-
hausstufen ganz hoch ins Büro der Bürgermeisterin gestiegen. 
Frau Franzl hat uns gefragt, was wir mal werden wollen, wenn 
wir groß sind. Ich habe gesagt, dass ich mal Grundschullehrerin 
werden möchte. Sie hat uns den Stadtrat erklärt und wie man 
Bürgermeisterin wird. Jetzt hatten wir alle Stationen geschafft 
und mussten in einem Quiz Fragen beantworten, um ein Lö-
sungswort herauszufinden. Das war der Ort, wo wir unseren 
Preis erhielten. Wir bekamen einen Eisgutschein, eine Tasche 
mit Süßigkeiten und Werbezeitungen und eine Urkunde, auf 
der stand, dass wir uns ab sofort „Kleine Stadtangestellte der 
Stadt Ehrenfriedersdorf“ nennen dürfen. Dann gingen wir in 
den Hort, um uns von diesem anstrengenden Vormittag aus-
zuruhen. Vielen Dank an alle, die uns so einen schönen Tag ge-
plant und mitgemacht haben; es war richtig toll! :-)

Camilla, 9 Jahre

Kindertag einmal anders

Dieses Mal fiel der Internationale Kindertag, nicht zu verwech-
seln mit dem Weltkindertag am 20. September, auf einen 
Donnerstag. Das Rathaus der Stadt Ehrenfriedersdorf blieb an 
diesem Vormittag zum Teil geschlossen. Warum betone ich das 
extra? Nun, viele Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen standen an 
diesem Tag den beiden 3. und 4. Klassen unserer Grundschule 
für einen Blick über die Schulter zum Thema Arbeiten in der 
Stadtverwaltung zur Verfügung. Das Projekt „Kinderbehörden-
tag“, ein Wunsch der Grundschule, lief an. Im Rathaus waren 
einzelne Stationen eingerichtet. So u. a. das Bauamt, das Stan-
desamt, die Kämmerei und auch eine Station „Bürgermeiste-
rin und Stadtrat“. An allen Stationen wurden den Schülerinnen 
und Schülern die Aufgaben der einzelnen Bereiche und Stadt-
gremien erklärt.
Im Zimmer der Bürgermeisterin erläuterten Frau Franzl und 
drei Stadträte die Arbeit im Bürgermeisteramt und Stadtrat. 
So wurde u. a. Wissenswertes zur Wahl dieser Bereiche, den 
entsprechenden Wahlperioden und zum Wahlalter vermittelt. 
Auch, dass der Stadtrat ehrenamtlich und die Bürgermeiste-
rin im Hauptberuf tätig sind, wurde erklärt. Frau Franzl zeigte 
das Wappen unserer Stadt und erklärte die einzelnen Symbo-
le. Auch das Stadtrecht und seine Bedeutung (z. B. Markt- und 
Braurecht) kamen zur Sprache. Bürgermeisterin und Stadträte 
erläuterten die Aufgaben des Stadtrates und das Zusammen-
spiel der drei Fraktionen: das Bürgerforum, die CDU und DIE 
LINKE. Die Kinder konnten Fragen stellen. Sie wurden aber auch 
selbst gefragt, „Was gefällt euch an eurer Stadt?“, „Was gefällt 
euch nicht und was habt ihr für Wünsche?“ Die Diskussion war 
einfach toll. Die Pumptrack-Anlage, unsere Sportstätten und 
auch die noch im Umbau befindliche neue Grundschule waren 
die Hits. Weniger gefiel den Schülern und Schülerinnen, dass es 
noch Schmutzecken gibt.
In der Kämmerei wurde ihnen erklärt, woher die Stadt ihre Gel-
der bekommt, aus Steuern und Fördergeldern. Das Wichtigste 
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aber: die Kämmerei wacht über Einnahmen und Ausgaben der 
Stadt.
Zur Halbzeit gegen 10 Uhr wurde eine Pause eingelegt. Die 
Schüler und Schülerinnen begaben sich in den Ratssaal, wo ein 
Frühstück auf sie wartete. Vor dem Rathaus waren die Freiwilli-
ge Feuerwehr der Stadt, der Städtische Bauhof und eine Polizei-
station aufgebaut. Sie gaben ebenfalls Einblicke in ihre Arbeit 
und die jeweiligen Arbeitsbereiche. Auch diese drei Stationen 
wurden mit Freude angenommen. Die Kindergruppen hatte ei-
nen Fragebogen, der an jeder besuchten Station weiter vervoll-
ständigt wurde. Letztendlich kam ein Lösungswort heraus und 
es warteten kleine Geschenke von der Stadt auf die Kinder.
Nun die Frage: Wer hat sich das alles ausgedacht? Unsere 
Bürgermeisterin kam damit einer Bitte der Grundschule nach, 
das Thema Stadt und Verwaltung aus dem Unterricht zu ver-
anschaulichen und erklärbar zu machen. Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter der Stadtverwaltung, des Bauhofes, der FFW und 
des Polizeistandorts im Rathaus standen an diesem Tag für 
diese Aktion bereit und haben alle ein großes Dankeschön ver-
dient. Ihr Ziel, den Kindern aus unserer Grundschule Einblicke 
zu geben und die Scheu vor dem Rathaus und den Institutionen 
zu nehmen, ist gelungen.
Zur Stadtratssitzung am 5. Juni sprach ich den Dank vor dem 
Gremium aus, mit der Bitte, diesen an alle weiterzuleiten.

Herbert Schönherr
Stadtrat DIE LINKE

Waldgeister erhalten Nachwuchs

Am 10. Juni 2023 fand das traditionelle Waldgeisterschnit-
zen statt. Die Thumer, Geyerischen und Ehrenfriedersdorfer 
Schnitzvereine führten neben Reparatur- auch Ausbesserungs-
arbeiten durch. Außerdem können wir uns über neue Figuren 
freuen. Die Thumer Schnitzer haben einen „Olaf“ geschaffen. 
Die Geyerischen schnitzten fleißig an „Räuber Hotzenplotz“. 
Und aus den Eh´dorfer Händen entstand „Odin“ der Gott der 
Wikinger.

Auch die Hexe Schlotterknie war an diesem Tag im Wald unter-
wegs und am Stand der Ehdorfer Waldpädagogen konnten alle 
Besucher Wissenswertes über Wald und Forst lernen.
Es freut uns immer wieder sehr, dass alle drei Schnitzvereine 
hier zusammen tätig sind und den Waldgeisterweg jedes Jahr 
aufs Neue verschönern. DANKE dafür! 
 

Neinerlaa Wahnsinn

Das 2. Ehrenfriedersdorfer Musik Neinerlaa steht am 8. Juli an 
und schon jetzt im Vorfeld geht der Wahnsinn los. Die Neinerlaa 
Männer- und Frauenhandtaschen stehen im regionalen Handel 
bereit, um ausgeführt zu werden. Das Neinerlaa als Handta-
sche für den erzgebirgischen Musikliebhaber hält 6 verschie-
dene Specht-Biere bereit. Sechs Specht Biere? In Eh-dorf beim 
Specht gibt‘s doch bloß Pils und Greifensteinquell! Weit gefehlt 
- durch die Neinerlaa-Handtasche kann man sich von der Viel-
falt an erzgebirgischer Braukunst überzeugen. Aber warum sind 
jetzt 6 Flaschen Specht gleich ein Neinerlaa? Das Ehrenfrieders-
dorfer Musik Neinerlaa ist ja dafür bekannt, mit über 25 Bands 
die Innenstadt der Bergstadt zur größten Open-Air-Bühne des 
Erzgebirges zu verwandeln. Deshalb wird es auch mit der Nei-
nerlaa-Handtasche musikalisch! Die Erzgebirgsgruppe Ehren-
friedersdorf kann man sich, mit einem extra eingespielten Lied, 
per neumodisch gescannten QR-Code, in die heimische Stub´ 
holen. Wer aber beim heimischen Musizieren lieber etwas in 
der Hand haben möchte, für den ist eine exklusive erzgebirgi-
sche Liedpostkarte dabei. Das sind aber immer noch nicht 9! 
Genau - der Neunte Höhepunkt, den die Neinerlaa-Handtasche 
zu bieten hat, ist das Original erzgebirgische Neinerlaa-Rezept. 
Dazu hat die Sauberg Klause ihr Rezeptbuch geöffnet und stellt 
das Rezept als Druckversion zur Verfügung. In der Weihnachts-
zeit kann man auf dem Sauberg dann das Neinerlaa wieder auf 
Original Neinerlaa-Heyde-Keramik-Tellern genießen. Geht zu 
eurem Getränkehändler des Vertrauens und holt euch die li-
mitierte Neinerlaa-Handtasche! Wir sehen uns am 8. Juli in Eh-
renfriedersdorf!

 Glück auf

 

9 Highlights! in der Neinerlaa-Männer-und Frauen-Handtasche

-  sechs verschiedene Specht-Biere!

-  eine exklusive Liedpostkarte zum Ausschneiden!

-  ein neues Video der Erzgebirgsgruppe Gruppe Eh-dorf!

-  Originalrezept vom Neinerlaa aus der Sauberg-Klause  
     zum Ausdrucken!
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Neues aus dem „Quartier“

Liebe Leserinnen und Leser,

schaue ich gerade in den Rückspiegel, dann sehe ich, dass eine 
sehr spannende Zeit hinter mir liegt. Ende Mai/Anfang bis Mitte 
Juni haben sich die Stadtverwaltung und ich recht intensiv mit 
der vakanten Zahnarztstelle von Dr. Scheithauer beschäftigt. 
Wie in der letzten Ausgabe berichtet, ist – gemeinsam mit dem 
Recruiting-Team von jobjabi.de – ein Video-Film über den frei-
werdenden Zahnarztsitz im Ort entstanden. 

Zum Redaktionsschluss la-
gen uns bereits die ersten 
Interessensbekundungen 
vor. Wir können aber noch 
keine Nachfolge vermelden. 
Vielleicht hat sich das ja in 
der Zwischenzeit auch schon 
geändert. Wenn nicht, dann 
rufe ich Sie noch einmal ein-
dringlich auf, mit Ihren ver-
bundenen sozialen Netzwer-
ken durch Teilen und Posten 
auf die Kampagne der Stadt 

Ehrenfriedersdorf aufmerksam zu machen: Bitte teilen Sie die 
Seite „arzt-nachfolge.de“ in Ihrem Status und in Ihren Beiträ-
gen und rufen Sie dazu auf, diese Seite wiederum teilen zu 
lassen. Es nützt nur wenig, wenn Sie sich das Video anschauen, 
liken und darüber freuen, dass es gut gelungen ist. Das gefällt 
uns zwar sehr, es braucht jedoch das Schneeballsystem, um 
den einen Zahnarzt, oder die eine Zahnärztin für die Nachfolge 
von Dr. Scheithauer zu finden. Das was Ehrenfriedersdorf – und 
damit sind Sie alle gemeint, die sich an der Kampagne beteili-
gen – gerade auf die Beine stellt, gab es in dieser Form in der 
gesamten Bundesrepublik noch nirgendwo anders. Wir sind 
wieder einmal Pioniere! Das hat auch das Interesse der Freien 
Presse und des MDR geweckt, die über unsere Kampagne be-
richtet haben. 

Ab Mitte Juli wird es wieder eine Veränderung im Schaufenster 
der Bergstadt.Werkstatt geben. Durch Recherchen sind wir da-
rauf aufmerksam geworden, dass sich in Ehrenfriedersdorf in 
diesem Jahr ein Ereignis zum 50. Mal jährt: Im Sommer 1973 
wurde die Schießhausbrücke, nahe der Burg, zurückgebaut. 
Das 97 Meter lange Bauwerk war, nach der Stilllegung der Stre-
cke zwischen Thum und Schönfeld-Wiesa im Jahr 1967, ohne 
Verwendung. Von der Brücke existiert ein Funktionsmodell als 

Komponente aus einer Modellbahnanlage im Maßstab 1:87 
(Spur: H0e). Diese Komponente wird ab ca. Mitte Juli im Berg-
stadt.Werkstadt-Schaufenster (ehem. Petramoden) ausgestellt 
sein. Der Ausschnitt aus dem Thumer Schmalspurnetz wird von 
einigen historischen Bildern umrahmt sein. Für die Organisati-
on rings um die Gestaltung des Schaufensters danke ich Sieg-
fried Seidl, Mario Schöne und dem Verein IG Schmalspurbahn 
Thumer Netz. 

In der nächsten Zeit wird sich auch die Beklebung der beiden 
Schaufenster in der Bergstadt.Werkstatt ändern. Die Schriftzü-
ge „Petramoden“ werden entfernt und durch eine Beklebung, 
die zur aktuellen Nutzung der Gewerbeeinheit passt, ersetzt. 
Lassen Sie sich überraschen und schauen Sie bei einem Spazier-
gang durch die Stadt gerne vorbei.

Anfang Juli steht das 2. Ehrenfriedersdorfer „Musik-Neinerlaa“ 
an. Um noch einmal Werbung, auch außerhalb des Ortes zu 
machen, haben sich die Organisatoren etwas ganz Besonde-
res ausgedacht: In limitierter Auflage sind Sixpack-Bierträger 
als „Neinerlaa“-Wahnsinn erhältlich. Dieses Souvenir, welches 
gleichzeitig Werbeträger für die Veranstaltung sein soll, ist mit 
6 verschiedenen Sorten Specht-Bier gefüllt und ist ein Muss für 
jede Garten- und Grillparty. Die „Neinerlaa-Männer- und Frau-
enhandtasche“ kann u. a. in der Musikfabrik und auch bei mir 
in der Bergstadt.Werkstatt erworben werden. 

In den vergangenen Wochen erreichte mich auch wiederum 
eine Anfrage zur Nutzung der Bergstadt.Werkstatt für vereins-
mäßige Zwecke. Die „Stadler Maschenfeen“ (Ehrenfriedersdor-
fer Strickerinnen) werden im August zu einer Zusammenkunft 
in die Chemnitzer Straße 10 einladen (beachten Sie dazu bitte 
die separate Einladung der Organisatoren). Natürlich läuft auch 
die Workshop-Reihe des MBC weiter. Bitte nutzen Sie die An-
gebote der Vereine rege! Eine gute Gemeinschaft funktioniert 
natürlich auch über die Vereine.

Wenn auch Sie, egal ob Privatperson oder Verein/Initiative, In-
teresse an der Ausgestaltung von Workshops und Mitmachan-
geboten haben, dann können Sie gerne die Bergstadt.Werkstatt 
dafür nutzen. Melden Sie sich für Abstimmungen bei mir. 

Denken Sie bitte daran, die Nachfolgesuche für Dr. Scheithauer 
über Social Media zu unterstützen. Die Chancen steigen auch 
hier, wenn wir als Gemeinschaft zusammenarbeiten. 

Ich lade Sie erneut ein, sich rege zu beteiligen, damit es leb-
haft in der Bergstadt Ehrenfriedersdorf weitergeht. Wir suchen 
auch immer noch nach Kleinprojekten, die wir im Zuge des Pro-
jektes „Zukunftsfähige Innenstädte und Zentren“ gemeinsam 
mit Ihnen UMSETZEN können. Kontaktieren Sie mich gerne mit 
Ihren Ideen oder seien Sie immer hERZlich willkommen in der 
„Bergstatt.Werkstatt“. Meine Türen stehen Ihnen offen!

Ihr „Stadtkümmerer“
Matthias Haase

Bergstadt.Werkstatt
Chemnitzer Straße 10, 09427 Ehrenfriedersdorf

Öffnungszeiten: 
Di 14 – 17 Uhr & Do 9 – 12 Uhr und nach Vereinbarung

Telefon: 037341/491773, 0176 73 54 12 19 (auch WhatsApp)
E-Mail: matthias.haase@steg.de
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Ein Lebenswerk in Holz – Die Bergparade von 
Albrecht Müller in der Bergschmiede der Zinn-
grube

„Jedes dieser Männl hat eine Seele.“ Ein jeder Besucher, der 
die 1025 Figuren des Ehrenfriedersdorfer Schnitzers Albrecht 
Müller in der eigens für sie umgebauten Vitrine in der Berg-
schmiede des Museums auf dem Sauberg betrachtet, wird der 
Historikerin Betina Meißner ganz sicher zustimmen. 

Nach langer Vorbereitung wurde die Vitrine samt neu angefer-
tigter Texttafeln am 17. und 31. Mai feierlich eingeweiht. Zwei 
langjährige und enge Freude des 2019 verstorbenen Bergbru-
ders riefen die Erinnerung an einen frommen, bescheidenen 
und äußerst engagierten Ehrenfriedersdorfer wach: Stadtrat 
Hartmut Decker und der ehemalige Vorsitzende der Berggra-
bebrüderschaft, Achim Decker berichteten eindrucksvoll über 
den Erschaffer dieses einzigartigen Lebenswerkes, dessen flei-
ßige Hände in einer Gesamtzeit von über 40 Jahren jede Figur 
von Hand schnitzten und bemalten.
Nun haben die Männl ein neues, würdiges Zuhause in der Berg-
schmiede auf dem Sauberg gefunden. Dies wäre ohne die vielen 
fleißigen Hände unserer zahlreichen Akteure und Unterstützer 
nicht möglich gewesen. Unser herzlicher Dank gilt daher Heiko 
Müller, dem Leihgeber und Sohn des Schnitzers, der Stadt Eh-
renfriedersdorf, der Berggrabebrüderschaft Ehrenfriedersdorf, 
dem Gestaltungsbüro ö-Konzept, der Historikerin Betina Meiß-
ner, dem Welterbeverein Montanregion Erzgebirge/Krušnohoří 
und dem Schnitz- und Krippenverein Ehrenfriedersdorf. 
Die Bergparade kann ab sofort von Mittwoch bis Freitag zu den 
regulären Öffnungszeiten des Museums (10 - 16 Uhr) sowie zu 
Sonderveranstaltungen besichtigt werden.
(Text und Bilder: Marianne Gropp, Museumspädagogin der 
Zinngrube Ehrenfriedersdorf) 

v.l.n.r.: Harald Weisbach (Schnitz- und Krippenverein Ehren-
friedersdorf), Hendrik Konz (Geschäftsführer Zinngrube Eh-
renfriedersdorf), Hartmut Decker (Stadtrat Ehrenfriedersdorf), 
Joachim Decker (ehemalige Vorsitzende der Berggrabebrüder-
schaft Ehrenfriedersdorf), Erik Ahner (Betriebsleiter Zinngrube 
Ehrenfriedersdorf), Betina Meißner (wissenschaftliche Mitar-
beiterin Zinngrube Ehrenfriedersdorf), Jan Ulbricht (Berggrabe-
brüderschaft Ehrenfriedersdorf)

Liebe Bürgerinnen und Bürger der Stadt Ehrenfriedersdorf,

der Fachdienst Prävention der Polizeidirektion Chemnitz star-
tet mit seiner diesjährigen „Über-Land-Tour“. Im Bereich des 
Polizeirevieres Annaberg befindet sich das Präventionsmobil in 
den Monaten Juli und August an insgesamt fünf verschiedenen 
Tagen. Der jeweils zuständige Bürgerpolizist wird ebenfalls vor 
Ort sein. 

Datum Zeit Ort
18.07.23 9 – 13:30 Uhr Annaberg-B., Markt
19.07.23 9 – 13:30 Uhr Crottendorf, Markt
25.07.23 12 – 14 Uhr Scheibenberg, Markt
03.08.23 10 – 14:30 Uhr Geyer, Campingplatz
08.08.23 10 – 14:30 Uhr Oberwiesenthal, Markt

An den Beratungsterminen in Annaberg-Buchholz und in Schei-
benberg wird zusätzlich der Präventionsverantwortliche der 
Bundespolizeidirektion Chemnitz teilnehmen.

Aufgrund des Zuspruchs, den die Über-Land-Tour des Fach-
dienstes Prävention der Chemnitzer Polizeidirektion in den ver-
gangenen vier Jahren bei den Bürgerinnen und Bürgern gefun-
den hat, wird es nun die fünfte Auflage geben. An 32 Tagen und 
insgesamt 35 Orten in der Stadt Chemnitz, dem Landkreis Mit-
telsachsen und dem Erzgebirgskreis können sich Bürgerinnen 
und Bürger zu verschieden Themen kriminalpräventiv beraten 
lassen. Im Fokus stehen u. a. der Einbruchschutz, Betrugsma-
schen wie dem Enkeltrick oder Schockanruf oder dem sicheren 
Surfen im Internet. Wichtig ist den Frauen und Männern in Uni-
form dabei nicht nur die Beratung, sondern gleichzeitig neben 
der Präsenz auch der Austausch mit Ratsuchenden. Ein wichti-
ger Faktor dafür: Zeit zu haben auch für die kleineren Kümmer-
nisse der Menschen vor allem in der ländlichen Region. Diese 
Beratung vor Ort unterstützen auch in diesem Jahr die Kommu-
nen sowie Gewerbetreibende, indem Standorte für das Mobil 
zur Verfügung gestellt werden.
Rückblick: Während der Tour im vergangenen Sommer holten 
sich 769 Bürgerinnen und Bürger Rat, Tipps und Hinweise am 
Präventionsmobil. Sie erkundigten sich nach Möglichkeiten ei-
nes besseren Einbruchschutzes, Empfehlungen zu Trickdieben 
und Betrügern oder stellten Fragen rund ums Fahrrad und zum 
sicheren Surfen und Einkaufen im Internet.

Ihr Bürgerpolizist
Enrico Gläser

Polizeirevier  Annaberg   
 

Ihr Bürgerpolizist informiert …          
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Gewerbenachrichten

Die Stadtverwaltung Ehrenfriedersdorf überbringt Glückwün-
sche zum 25-jährigen Firmenjubiläum und ein Dankeschön für 
die übergebene Spende zum Umbau der Stadtbibliothek an 
die Firma SachEx

Einer der führenden Hersteller von dekorativen Elementen aus 
Kunststoff, feiert dieses Jahr sein 25-jähriges Jubiläum. Das Un-
ternehmen, das 1998 gegründet wurde, blickt auf eine erfolg-
reiche Geschichte zurück. Neben zwei Niederlassungen in Geyer 
befindet sich eine Produktionsstätte der SachEx Kunststoffver-
arbeitung GmbH im Gewerbegebiet in Ehrenfriedersdorf mit 
einer Fertigungsfläche von 1.600 m² und einer Lagerfläche von 
2.000 m². Im Laufe der 25-jährigen Unternehmensgeschichte 
wurden die Produktpalette und das Vertriebsnetz stetig ausge-
baut. Ausgeliefert werden die gefertigten Produkte an Kunden 
in über 40 Ländern. 
„Wir sind stolz auf unser 25-jähriges Jubiläum und möchten 
uns bei allen unseren Kunden, Partnern und Mitarbeitern be-
danken, die uns auf unserem Weg begleitet haben. Wir sind 
uns sicher, dass wir gemeinsam auch in Zukunft erfolgreich sein 
werden und freuen uns auf die nächsten 25 Jahre“, sagt Ge-
schäftsführer Eckhardt von Scheidt. „Wir sind stolz darauf, dass 
unsere Produkte in Deutschland hergestellt werden, und dass 
wir unseren Standort im Erzgebirge bis heute beibehalten ha-
ben. Unser Erfolg beruht nicht nur auf Innovation und Qualität, 
sondern auch auf unserer tiefen Verbundenheit mit der Region, 
in der wir gegründet wurden. Das Erzgebirge ist nicht nur eine 
malerische Region mit einer reichen Tradition, sondern auch ein 
Ort, an dem Handwerk und Technologie auf höchstem Niveau 
gepflegt werden. Unsere Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
kommen aus der Region und sind Teil einer eng verbundenen 
Gemeinschaft. Wir sind stolz darauf, einen Beitrag zur Stärkung 
der lokalen Wirtschaft und zur Schaffung von Arbeitsplätzen zu 
leisten.“
SachEx hat ambitionierte Ziele für die Zukunft und setzt auf 
kompetente Mitarbeiter, ein weltweites Vertriebsnetzwerk 
sowie kontinuierliche Modernisierungen und Aktualisierungen 
seiner Produktionsstätten, um diese Ziele zu erreichen. Das Un-
ternehmen sucht daher ständig nach motivierten Mitarbeitern, 
die diese Visionen teilen und mit ihrem Engagement dazu bei-
tragen möchten. 

 
v.l.n.r. Stadtrat Uwe Rößler, Bürgermeisterin Silke Franzl, Ver-
triebsleiter SachEx Patrick Schaab

Kommunales

Information der Schiedsstelle

Die nächste Sprechstunde 
der Friedensrichterin findet

am Donnerstag, dem 06.07.2023 
in der Zeit von 16 Uhr bis 17 Uhr 
im Rathaus Ehrenfriedersdorf statt.

Der Ratssaal befindet sich im 2. Stock des Gebäudes und ist 
barrierefrei erreichbar über den Hintereingang und durch das 
Benutzen des Aufzuges. Die Beratung ist kostenlos. Alle Ange-
legenheiten werden vertraulich behandelt. 
Eine vorherige Anmeldung ist erforderlich, da ich zur besseren 
Koordination nur einzelne Termine vergebe. Bitte nutzen Sie 
hierfür meine Handynummer 0152/ 24686111.
Am Telefon findet keine Beratung statt! Natürlich können Sie 
mir mitteilen, worum es sich handelt.
Zur Klärung von Problemen, beispielsweise im nachbarschaftli-
chen Bereich, biete ich Ihnen auch Termine außerhalb meiner 
Sprechzeiten an. Für mich sind Termine montags besonders gut 
einzuordnen.
Bitte vereinbaren Sie dafür telefonisch einen Termin. Das Ge-
spräch findet dann in der 3. Etage des Rathauses, Zimmer 34, 
statt.

Herzlichst Ihre
Carola Ullmann

Das Meldeamt gibt bekannt:

Einwohnermeldedaten         
Stichtag: 31.05.23
Geburten:   2 Erdenbürger

Todesfälle:   5 Bürger
Zuzüge:    11 Bürger
Wegzüge:   11 Bürger

Einwohner insgesamt:              4.552 
                            davon                      2.181 männlich
                                                 2.371 weiblich

   

Entsorgungstermine 

Graue Tonne (Restabfall) - 14-tägige Entsorgung
Jeder Grundstückseigentümer stellt am Abfuhrtag bis 6 Uhr 
seine Restmülltonne zur Entsorgung an der Grundstücksgrenze 
bzw. an der nächsten für das Entsorgungsfahrzeug befahrbaren 
Stelle bereit.
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Informationen

Nacht- und Wochenendbereitschaftsdienst 
der Ärzte

Die Anforderung eines Bereitschaftsarztes erfolgt generell nur 
noch über    

Es ist eine bundesweit einheitliche Rufnummer, die ohne 
Vorwahl funktioniert und kostenlos ist – egal ob Bürger von zu 
Hause oder mit dem Mobiltelefon anrufen.

In lebensbedrohlichen Fällen:  N O T R U F     1 1 2

Telefon: 116 117
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Mittwoch - ungerade Kalenderwoche
05. und 19.07.2023
Stadtgebiet Ehrenfriedersdorf
Greifensteinstr. 44/46, Thumer Str., Am Waldschlösschen 

Freitag - gerade Kalenderwoche
14. und 28.07.2023
Sondertour
Am Barthgrund 28, 30; August-Bebel-Str. 32; Feldstr. 16, 18, 
20; Geyersche Str. 27, 34 und 36; Greifensteinstr. 40 und 61; 
Kaltes Feld; Markt 10, 11, 13B und 14; Seifentalstr. 1E, 1F, 1H, 
3B, 3C, 3D, 5, 7, 9 und 9A; Triftweg 57, Vorwerk 41

Freitag Großwohnanlagen – wöchentlich
Am Frauenberg, Feldstr. 30 bis 50, Max-Wenzel-Str., Steinbü-
schelstr., Thomas-Mann-Str. 8

Gelbe Tonne (LVP) 
Mittwoch - ungerade Kalenderwoche
05. und 19.07.2023
Stadtgebiet Ehrenfriedersdorf, Am Kalten Feld 1, OT Mönchsbad

Donnerstag - ungerade Kalenderwoche
06. und 20.07.2023
Großwohnanlagen

Dienstag - gerade Kalenderwoche
11. und 25.07.2023
Großwohnanlagen

Braune Tonne (Bioabfall)
Juli - Freitag - wöchentliche Entsorgung 

Blaue Tonne (Papier) - 4-wöchentliche Entsorgung
Montag, 24.07.2023
Papier Gebiet I
Adolf-Damaschke-Str., Am Barthgrund, Am Kalten Feld, Am 
Sauberg, Am Steinbüschel, August-Bebel-Str., Feldstr., Fichten-
weg, Fuchshübelstr., Goethestr., Greifensteinstr., Hans-Sachs-
Str., Hüttenhof, Karl-Stülpner-Str., Kurze Str., Querstr., Schiller-
str., Schulstr., Steinbüschelstr., Thomas-Mann-Str., Triftweg, 
Wiesenstr., Ziegelstr.

Dienstag, 25.07.2023
Papier Gebiet II
Alberstr., Am Bogen, Am Kreyerberg, Am Waldschlösschen, An-
naberger Str., Bergstr., Chemnitzer Str., Drebacher Str., Franke-
str., Gärtnerweg, Gewerbegebiet An der B95, Geyersche Str., 
Herolder Str., Hospitalstr., Im Winkel, Kastanienstr., Kreuzstr., 
Lange Gasse, Markt, Max-Wenzel-Str., Neumarkt, Obere Kirch-
str., Oststr., Oswald-Barthel-Str., Pochwerkstr., Rathausstr., 
Saubergstr., Seifentalstr., Siedlerstr., Sommerleite, Thumer 
Str., Untere Kirchstr., Vorwerk, Wettinstr.

Freitag, 14.07.2023
Papier - Sondertour 
Am Barthgrund 28 und 30; August-Bebel-Str. 32; Feldstr. 16, 18 
und 20; Geyersche Str. 27, 34 und 36; Greifensteinstr. 40 und 
61; Kaltes Feld; Markt 10, 11, 13B und 14; Seifentalstr. 1E, 1F, 
1H, 3B, 3C, 3D, 5, 7, 9 und 9A; Triftweg 57, Vorwerk 41

Papier - Großwohnanlagen 14-tägig
Dienstag - gerade Kalenderwoche
Am Frauenberg, Feldstr. 30 bis 50, Max-Wenzel-Str., 
Steinbüschelstr., Thomas-Mann-Str. 8

Ausgabestelle für Sperrabfallkarten:
Stadtverwaltung, Markt 1

Verkauf Restabfallsäcke: 
zu einer Gebühr von 3,60 EUR/ Stück
Stadtbauhof, Chemnitzer Str. 64
dienstags von 14 – 18 Uhr
und in der Stadtverwaltung, Markt 1
Stadtkasse zu den Sprechzeiten

Öffnungszeiten des Wertstoffhofes in Thum, 
Herolder Straße 18 
Montag  14 – 18 Uhr
Mittwoch   8 – 12 Uhr
Samstag     8 – 12 Uhr

Zweckverband - Abfallwirtschaft - Südwestsachsen
Gebührenveranlagung: Frau V. Voigt 
Dienststelle: 09496 Marienberg, Herzog-Heinrich-Str. 6
Tel.: 03735 608 5317
E-Mail: v.voigt@za-sws.de
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Bereitschaftspraxen des Erzgebirgskreises:

Bereitschaftspraxis am Helios Klinikum Aue
Gartenstraße 6, 08280 Aue
Mittwoch, Freitag: 14 – 19 Uhr
Wochenende, Feiertage, Brückentage:   9 – 19 Uhr

Bereitschaftspraxis am Erzgebirgsklinikum Stollberg
Jahnsdorfer Straße 7, 09366 Stollberg
Wochenende, Feiertage, Brückentage:   9 – 13 Uhr

Bereitschaftspraxis am Erzgebirgsklinikum in Annaberg 
Chemnitzer Straße 15, 09456 Annaberg-Buchholz
Mittwoch, Freitag: 14 – 19 Uhr
Wochenende, Feiertage, Brückentage:   9 – 19 Uhr

Bereitschaftspraxis am Erzgebirgsklinikum Zschopau
Alte Marienberger Straße 52, 09405 Zschopau
Mittwoch, Freitag: 14 – 19 Uhr
Wochenende, Feiertage, Brückentage:   9 – 19 Uhr

Zahnärzte-Bereitschaftsdienst  
auch online:
http://www.zahnaerzte-in-sachsen.de/app/patienten/
notfalldienst/a/list

01. – 02.07.23
Dipl.-Stom. Bodo Lützendorf
Grenzstr. 4, 09471 Bärenstein     
Tel. 037347 1302

08. – 09.07.23
Dr. med. Konrad Krauß
Pleiler Str. 207, 09477 Jöhstadt     
Tel. 037343 2600

15. – 16.07.23
Dipl.-Stom. Michael Wolf
Forstweg 2, 09423 Gelenau     
Tel. 037297 7215

15. – 16.07.23
Praxis Klaus Härtwig
Altmarkt 15, 09468 Geyer      
Tel. 037346 6192

29. – 30.07.23
Dipl.-Stom. Lutz Zimmermann
Adam-Ries-Str. 2, 09456 Annaberg-Buchholz   
Tel. 03733 22453

Der Bereitschaftsdienst findet zu folgenden Zeiten statt:

Samstag von    9 – 11 Uhr
Sonntag und Feiertag von   9 – 11 Uhr

Tierärztlicher Bereitschaftsdienst  

03.07.– 09.07.2023  
Frau Hein (TAP Armbrecht)/Schlettau                  
Tel. 03733 6797547, 0173 9542479
Großtiere

Frau Dr. Sandy Schulz/ Gelenau     
Tel. 0174 3160020
Kleintiere

10.07.– 16.07.2023  
Herr Lindner/ Thum     
Tel. 037297 476312, 0162 3794419
Großtiere

Zentrum für Kleintiermedizin/ Annaberg- Buchholz  
Tel. 03733 66168, 0160 96246798 
Kleintiere 

17.07.– 23.07.2023  
Herr Armbrecht  (TAP Armbrecht)/Schlettau  
Tel. 03733 6797547, 0162 3280467
Großtiere

Frau Dr. Sandy Schulz/ Gelenau     
Tel. 0174 3160020
Kleintiere

24.07.– 30.07.2023  
Frau Hein (TAP Armbrecht)/Schlettau                   
Tel. 03733 6797547, 0173 9542479
Großtiere

Zentrum für Kleintiermedizin/ Annaberg- Buchholz  
Tel. 03733 66168, 0160 96246798
Kleintiere

31.07.– 06.08.2023  
Herr TA Denny Beck/ Gelenau     
Tel. 0173 9173384
Großtiere

Der Bereitschaftsdienst beginnt jeweils 18 Uhr und endet am 
darauffolgenden Tag 6 Uhr. Die Wochenendbereitschaft be-
ginnt Freitag 18 Uhr und endet Montag 6 Uhr. Es wird gebeten, 
den tierärztlichen Bereitschaftsdienst nur in dringenden Fällen 
in Anspruch zu nehmen und sich vor dem Besuch des Notdiens-
tes telefonisch anzukündigen.

Amtstierarzt

Bereitschaftsdienst der Apotheken
Dienstbereitschaft von 18 Uhr bis 8 Uhr des folgenden Tages
an Sonn- und Feiertagen von 8 Uhr bis 8 Uhr des folgenden Tages

Rufnummern Apotheken-Notdienstfinder
von jedem Handy ohne Vorwahl:  22833
vom Festnetz:    0137 88822833
oder www.aponet.de
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01. – 02.07.23
Lilien-Apotheke Schlettau, Böhmische Straße 15/17
Tel. 03733 676834

03.07.23
Adler-Apotheke Scheibenberg, Rudolf-Breitscheid-Str. 22
Tel. 037349 8309

04.07.23
Adler-Apotheke Buchholz, Karlsbader Straße 18
Tel. 03733 66062

05.07.23
Raben-Apotheke Mildenau, Annaberger Str. 8
Tel. 03733 53178

06.07.23
Stadt-Apotheke Geyer, August-Bebel-Straße 7               
Tel. 037346 1266

07.07.23
Löwen-Apotheke Annaberg, Markt 3 
Tel. 03733 18070

08.07.23
Adler-Apotheke Buchholz, Karlsbader Straße 18
Tel. 03733 66062

09.07.23
Siebenhäuser-Apotheke Annaberg, Buchholzer Straße 15
Tel. 03733 27003

10.07.23
Schwanen-Apotheke Sehmatal-Sehma, Karlsbader Str. 64
Tel. 03733 65310

11.07.23
Lilien-Apotheke Schlettau, Böhmische Straße 15/17
Tel. 03733 676834

12.07.23
Hirsch-Apotheke Crottendorf, Annaberger Straße 82 
Tel. 037344 8203

13.07.23
Adler-Apotheke Scheibenberg, Rudolf-Breitscheid-Str. 22
Tel. 037349 8309

14. – 20.07.23
Adam-Ries-Apotheke Annaberg, Adam-Ries-Straße 57 c 
Tel. 03733 25540

21.07.23
Adler-Apotheke Buchholz, Karlsbader Straße 18
Tel. 03733 66062

22.07.23
Raben-Apotheke Mildenau, Annaberger Str. 8
Tel. 03733 53178

23.07.23
Steinklee-Apotheke Ehrenfriedersdorf, Schillerstraße 11
Tel. 037341 7390

24.07.23
Löwen-Apotheke Annaberg, Markt 3 
Tel. 03733 18070

25.07.23
Sonnen-Apotheke Bärenstein, Grenzstraße 2
Tel. 037347 1214

26.07.23
Siebenhäuser-Apotheke Annaberg, Buchholzer Straße 15
Tel. 03733 27003

27.07.23
Schwanen-Apotheke Sehmatal-Sehma, Karlsbader Str. 64
Tel. 03733 65310

28. – 29.07.23
Lilien-Apotheke Schlettau, Böhmische Straße 15/17
Tel. 03733 676834

30.07.23
Adler-Apotheke Scheibenberg, Rudolf-Breitscheid-Str. 22
Tel. 037349 8309

31.07.23
Adler-Apotheke Buchholz, Karlsbader Straße 18
Tel. 03733 66062

Mitteldeutsche Netzgesellschaft Strom mbH
Störungsrufnummer (kostenfrei)
Montag bis Sonntag: 0 Uhr bis 24 Uhr
MITNETZ STROM
Tel. 0800 2 30 50 70
Ergänzend ist es unter www.stromausfall.de möglich, 
Störungen online zu melden.
Weiterhin besteht unter www.mitnetz-strom.de/stromausfall 
die Möglichkeit anhand Ihrer Postleitzahl zu prüfen, ob eine 
Versorgungsunterbrechung geplant ist (z.B. aufgrund von Bau-
arbeiten) bzw. aktuell eine Störung bekannt ist.

Kirchliche Nachrichten

Ev.-Luth. Kirchgemeinde
Einladung zum Gottesdienst

Die Evangelisch-Lutherische Kirchgemeinde 
Ehrenfriedersdorf lädt ein zu den Gottesdiensten 
in die Stadtpfarrkirche St. Niklas:

Sonntag, 2. Juli: 
10:30 Uhr Familiengottesdienst zum Schuljahresende

Sonntag, 9. Juli: 
10 Uhr Evangelische Messe*

Sonntag, 16. Juli: 
10 Uhr Wortgottesdienst



Seite 13 Bergstadt-Nachrichten Nr.: 395 - Juli 2023

Sonntag, 23. Juli: 
10 Uhr Evangelische Messe*

Sonntag, 30. Juli: 
10 Uhr  Wortgottesdienst

(*mit Feier des Heiligen Abendmahles)

Auch zu allen anderen Gemeindeveranstaltungen sind Sie herz-
lich eingeladen. Näheres finden Sie im Kirchennachrichtenblatt, 
was im Pfarramt bestellt werden kann. Aktuelle Informationen 
zu allen Veranstaltungen finden Sie auch auf der 
Internetseite: www.niklaskirche.de

Die Ev.-meth. Kirche   
lädt herzlich ein:

Sonntag, 02.07.,  10 Uhr Gottesdienst in Herold

Sonntag, 09.07.,  10 Uhr Gottesdienst in Herold 

Donnerstag, 13.07.,  19 Uhr Bibelstunde in Herold

Sonntag, 16.07.,  9 Uhr gemeinsamer Gottesdienst in  
 der ev.-luth. Kirche Herold

Sonntag, 23.07.,  9 Uhr Gottesdienst in Herold

Donnerstag, 27.07.,  19 Uhr Bibelstunde in Herold

Sonntag, 30.07.,  10 Uhr Gottesdienst in Geyer

Adventgemeinde Ehrenfriedersdorf

Gottesdienste der Adventgemeinde:
sonnabends von 10 bis 11 Uhr in der Kapelle 
Wettinstraße 50 a. 

Jeder ist herzlich eingeladen.

Termine und Informationen unter: 
https://ehrenfriedersdorf.adventist.eu

Landeskirchliche Gemeinschaft
Neumarkt 12

Wir laden herzlich ein:
Gemeinschaftsstunde jeden Dienstag  19:30 Uhr
Frauenkreis                                 04.07.     19:00 Uhr
Bibelstunde in E-dorf                09.07.     19:30 Uhr
                      in Drebach            23.07.     19:30 Uhr
Jeder ist herzlich willkommen!

Dankbarkeit ist das Gedächtnis des Herzens. (J-B. Massillion)
In diesem Sinne wünschen wir allen eine Sommerzeit
zum dankbaren Genießen, Erholen und Auftanken!

Herzstück e. V.
Am Sauberg 1, 
09427 Ehrenfriedersdorf
www.herz-stueck.net

01.07.  10:30 – 18:30 Uhr       
Seminar: Zukunftsträger. Ein Ausrüstungstag für alle, die 
Kinder im Glauben begleiten – mit Doris und Ernst Looser (Bad 
Gandersheim)

Anmeldung und Infos unter: herz-stueck.net

02.07.  15 Uhr Powerkids. 
                                             Ein Nachmittag für Kinder ab 6 Jahren

08.07. 17 Uhr Sommerfest
  Ort und Infos unter: herz-stueck.net

10.07. – 20.08. Sommerpause
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KITA / Schulen

Kindertagesstätte „Sonnenhügel“
Tel. 037341 45300

„Wie war es im Kiga?“
„Toll.“

„Was gab es zu Essen?“
„Was tolles.“

„Hast du schön gespielt?“
„Ja.“

Wahnsinn! Als wäre man dabei gewesen! 😊

Kinder sind schon kleine Wunder. Und diese Wunder werden 
jedes Jahr am 1. Juni gefeiert. Auch dieses Jahr zum Kindertag 
war wieder so einiges los. Alle Kinder strömten aus, um den 
Weltkindertag zu erleben.

Schon das Frühstück begann mit so vielen Leckereien, dass man 
sich den Tag schon mal bunt gegessen hatte. Im Anschluss lud 
Herr Stahl und seine Waldhörnchen-Theatergruppe zum fröhli-
chen Mitmachen ein und Herr Horn setzte der Vorstellung mit 

seinen Kleinsten aus der Musikschule ein Sahnehäubchen auf. 
(mit ganz viel Sahne) Applaus für die Akteure!!

Danach zog uns die Sonne an den Haaren nach draußen. Das 
Schwungtuch machte die grasgrüne Wiese regenbogenbunt. 
Luftballons wirbelten durch die Luft. Beim Eierlauf wurde es ru-
higer und konzentrierter und mit den Laufrädern sausten wir 
um den Parcours.

Vorne die Musik im Kindergarten, hinten bei den Krippenkin-
dern die Melodien von Zuckowski und Rosin. Dort flogen Sei-
fenblasen dem Himmel entgegen. Ein paar klitzekleine sport-
liche Einlagen und das Kinderlachen war perfekt. Kinderlachen 
nahmen die Vorschüler an diesem Tag auch mit in die Kita 
„Neuer Bahnhof“. Unsere Wege führten wieder zusammen und 
die Schulanfänger feierten gemeinsam bei Musik und Würst-
chen. Vielen Dank für die Einladung liebes Kita-Team und auf 
ein Neues 😊.

Verschwitzt und glücklich trudelten letztlich noch die Grund-
schüler ein. Nach dem tollen Vormittag, der durch die Schule 
und das Rathaus organisiert wurde, machten die Kollegen* 
den Nachmittag im Hort noch rund. Haare flechten und Kinder-
schminken, dazu die Spiele `Der heiße Draht` & `4 gewinnt` auf-
gestellt und ein kühles Eis in the sunshine. Perfekt und schön 
gechillt. Und passend dazu sorgte Oliver Zeuke für eine wun-
dervolle musikalische Stimmung. Herzlichen Dank!
Einen ganz herzlichen Dank schicken wir ebenfalls hinaus, an 
die, die uns mit dem ein oder anderen Extra-Taler beglücken 
und wir so immer mal wieder etwas von unserer Wunschliste 
streichen können. Vielen Dank an Herbert Schönherr, der uns 
jedes Jahr wieder unterstützt und all die anderen da draußen! 
Und auch für das leckere Eis 

@zkmusiic

Und weil wir gerade beim Thema finanzielle Unterstützung 
sind… Am 9. Juni machten sich ein paar Kolleginnen, Eltern und 
ihre Kinder auf den Weg, Gutes zu tun. Eher kurzfristig riefen 
wir zur Teilnahme an unserem Lauf auf. Viele meldeten sich 
und in der Summe konnten wir einen sehenswerten Betrag an 
die Elterninitiative krebskranker Kinder übergeben. Außerdem 



Seite 15 Bergstadt-Nachrichten Nr.: 395 - Juli 2023

war das ein schönes Erlebnis, das nächstes Jahr unbedingt wie-
derholt werden muss.
Vielen Dank an die Initiatoren und Mitläufer 😊

FSJ – Deine Chance!

Es folgt ein kurzer Erfahrungsbericht von unserer Sophie, die 
uns ein `freiwilliges Jahr` lang begleitet, bereichert und uns da-
mit ein besonderes Geschenk gemacht hat. 

An meinem ersten Tag war ich sehr aufgeregt, obwohl ich hier 
schon einmal ein Praktikum gemacht habe. Ich hatte mir schon 
Gedanken darüber gemacht, ob ich mit den Kindern umgehen 
kann, ob die Kollegen mich aufnehmen, mich akzeptieren. Aber 
meine Sorgen waren umsonst. Vom ersten Tag an wurde ich 
liebevoll begrüßt und bin mit Kindern und Erziehern* gut aus-
gekommen. 

In so gut wie jeder Gruppe konnte ich mal mitarbeiten. Aber 
besonders oft war ich bei den Krippenkindern eingesetzt. Hier 
habe ich erfahren, wie das Kennlernen und die Eingewöhnung 
mit neuen Kindern organisiert wird und musste feststellen, 
dass es manchen leichtfiel und einige doch viel Zeit brauchten, 
um anzukommen. 

Die Erfahrung, mit fremden Menschen ein Gespräch zu führen, 
war für mich eine besondere Herausforderung. Das Jahr in der 
Kita hat mich positiv verändert. Vieles, was mir Schwierigkeiten 
gemacht hat, kann ich nun ohne Probleme tun. Ein Gespräch 
mit Eltern ist jetzt kein Problem mehr für mich. Es macht mich 
stolz, das Vertrauen von Kindern bekommen zu haben, die viel 
Geduld und Fürsorge brauchten. 

Gerne würde ich weiterhin diesen Dienst antreten aber mein 
Weg führt mich weiter. Ich würde jedem, der nach der Schule 
noch nicht weiß, was er machen möchte, empfehlen, ein FSJ zu 
machen. Egal ob im Kindergarten oder woanders. Es lohnt sich!

„Je schöner und voller die Erinnerung, desto schwerer die Tren-
nung. Aber die Dankbarkeit verwandelt die Erinnerung in stille 
Freude.“ (Dietrich Bonhoeffer)

Sophie Rödl

„Man muss die Feste feiern, wie sie fallen.“
Das trifft auf den Mai und Juni in unserer Kita auf jeden Fall zu. 
Wir lieben Feste und freuen uns über all die kleinen und großen 
Anlässe gemeinsam zu feiern und in unserer Kita zu gestalten.
Los ging es im Mai mit unserem Mama-Verwöhn-Nachmittag. 
In der Woche nach Muttertag haben wir alle Mamas in unsere 
Kita eingeladen und sie wurden von ihren Kindern verwöhnt.  
Es gab Hand- und Rückenmassagen, Gesichtsmasken, großarti-
gen Frisuren und Kaffee und Kuchen durften auch nicht fehlen. 
Zum Abschluss bekam jede Mama eine rote Rose geschenkt 
und ging hoffentlich glücklich und entspannt nach Hause.
Am 1. Juni ging es weiter zum Kindertag, welcher ausgiebig ge-
feiert wurde. 
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Die Ehrenfriedersdorfer Feuerwehr kam zu Besuch und versetz-
te unsere Kinder ins Staunen. Die Kinder durften alle Fragen 
loswerden, sich in den Feuerwehrwagen setzen und mit Was-
ser spritzen. Wir möchten der Ehrenfriedersdorfer Feuerwehr 
nochmal ein großes Danke sagen für ihren Besuch!

Auf unserer Bühne wurde wild getanzt, es gab ein Lagerfeuer, 
Kinderschminken, Dosen werfen und einiges mehr. Besonders 
haben wir uns über den Besuch der Vorschüler aus der Kita 
Sonnenhügel gefreut. Schön, dass ihr da wart! Wir freuen uns 
aufs nächste Mal!
Über unser Vereins- und Kitafest berichten wir in der nächsten 
Ausgabe.

Euer Kita-Team

Die Oberschule „Schule des Friedens“ 
informiert
Tel. 037341 45100

Wir suchen Sie für Ganztagsangebote an unserer Oberschule

Sehr gern möchten wir unsere Ganztagsveranstaltungen im 
neuen Schuljahr 2023 / 2024 weiter ausbauen, um interessier-
ten Schülerinnen und Schülern ein abwechslungsreiches Pro-
gramm hauptsächlich von 13:20 Uhr bis in den Nachmittags-
bereich anzubieten. Die Vielzahl an Gesprächen mit Schülern 
und deren Familien zeigt, dass sie gern nach der Schule ihren 
vielseitigen Interessen und Hobbys in der Gemeinschaft nach-
kommen möchten, ohne die Mitgliedschaft in einem Verein 
einzugehen.    

Wir suchen Sie für unterrichtsergänzende Förder- und Nachhil-
festunden sowie für Angebote aus sportlichen oder handwerk-
lichen Bereichen. Selbstverständlich wird Ihr Engagement für 
unsere Schulgemeinschaft finanziell auf Honorarbasis gewür-
digt. Auch für alle notwendigen Materialien eines Kurses kom-
men wir auf.

Folgende Lern- und Freizeitangebote suchen wir besonders:
• Sportangebote: Ballsportarten (Außensportanlage:  
 Volleyballfeld, Fußballfeld, Leichtathletik), Fitness,  
 Tischtennis
• Angebote zur Förderung des Handwerks
• Nachhilfeangebote in allen Fächern
• Projekte zur Gewalt-, Drogen- und Suchtprävention,  
 Gesundheitsförderung
• Programme im Bereich IT, Digitalisierung, Programmierung
• Theater-, musik- und kunstpädagogische Angebote

Wenn Sie uns als Schule und vor allem unsere Schüler unter-
stützen möchten, dann melden Sie sich bitte per E-Mail an die 
GTA-Koordinatorin Frau Butze os-edorf-butze@web.de.
Gern beantworten wir auch Ihre Fragen und informieren Sie 
über die vielfältigen Möglichkeiten unserer Ganztagsangebote. 
Einen Überblick über die aktuellen Angebote finden Sie auf der 
Schul-Homepage.

Wir freuen uns sehr auf Ihre Angebote und Rückmeldungen.

Ausgezeichnetes Ergebnis 
im Landeswettbewerb Mathematik der Oberschulen

Am Donnerstag, den 08. Juni 
2023, fand in Chemnitz das Fi-
nale des Landeswettbewerbes 
Mathematik der Oberschulen in 
Sachsen statt. Zu den Finalisten 
gehörte Laura Hofmann aus der 
Oberschule „Schule des Frie-
dens“ in Ehrenfriedersdorf in 
Begleitung ihres Mathematikleh-
rers Herrn Langer. Nach ihren 
ersten Plätzen in der Schule und 
im Erzgebirgskreis im diesjäh-
rigen Mathematikwettbewerb 
gehörte sie zu den Favoriten der 
Klassenstufe 8 im Landeswettbe-
werb. Sie stellte sich gemeinsam 
mit den besten Schülerinnen und 
Schülern aus ganz Sachsen den 
komplexen und anspruchsvollen 
Aufgaben und löste sie mit gro-
ßem Erfolg. Dadurch erreichte 
sie den 2. Platz im Landeswettbewerb in der Klassenstufe 8 und 
wurde damit auch die beste Schülerin in dieser Jahrgangsstufe.
Wir gratulieren und wünschen weitere große Erfolge.

Vereinsnachrichten
    

SCHWACH+STARK e. V.
    
   Ehrenfriedersdorf
   Chemnitzer Str. 64
   1. Etage, ganz links
   
   Telefon 037341-492596
   Internet: www.schwachundstark.de
   E-Mail: mail@sus-ev.de

Wir sind für Sie da: donnerstags, 13 Uhr – 17 Uhr oder nach 
telefonischer Vereinbarung. 

Gespräche, Themen, Austausch,  
Zusammensein, Hilfen...
Angebote für Suchtkranke und  
deren Angehörige sowie Interessierte
 
WANN  jeweils am 3. Mittwoch im Monat, Beginn 17:30 Uhr

WO Am Frauenberg 10 (1.OG rechts) in Ehrenfriedersdorf
 (ggf. bitte bei „SCHWACH+STARK e. V.“ klingeln)

KONTAKT  
 Herr Roland Fritzsch (Telefon 0152 02 07 07 31) und 
 Frau Annerose Kerbstat (Telefon 0152 22 63 71 04)
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Gern können Sie telefonisch einen Termin vereinbaren.
Holger Beyer: 0151 58612022
Ines Wendler: 0174 7278789
Email: h.beyer@hospizdienst-greifenstein.de
Home Page: www.hospizdienst-greifenstein.de

Gern beraten wir Sie telefonisch  
oder vereinbaren mit Ihnen einen Termin.
Tel.: 03735 64785, 0162 1732947
Email: eva.beyer@vbad.de
Home Page: www.vbad.de

Verein zur Betreuung Angehöriger Demenzkranker e.V.
Anton-Günther-Weg 7, 09496 Marienberg

Der Erzgebirgszweigverein 
Ehrenfriedersdorf e.V. 
stellt sich vor

Mit Gründung im Jahr 1878 kann der Erzgebirgsverein e. V. mit 
Sitz in Schneeberg auf eine lange Geschichte zurückblicken. 
Im Zweigverein unter dem Vorsitz von Monika Knauth wurde 
1990 in Ehrenfriedersdorf die Begeisterung für das erzgebirgi-
sche Brauchtum wiederbelebt und weitergelebt. Mit derzeit 22 
Mitgliedern hat seit 2010 Carmen Krüger die Leitung unseres 
Zweigvereins übernommen. Zusätzlich wurde sie mit der Auf-
gabe des Kulturwartes im Hauptverein betraut.

Unser Erzgebirge mit seiner Landschaft und Kultur, mit seiner 
Geschichte und den Menschen, liegt uns am Herzen. Gelebt in 
Brauchtum, Mundart, heimatlichem Liedgut und Interesse für 
die Natur und Umgebung ist es für uns wichtig, erzgebirgische 
Traditionen zu erhalten und weiterzutragen. Um Gemeinschaft 
zu leben, finden in unserem Verein regelmäßige Wanderungen 
und Ausflüge statt. Dabei sind von Schulgruppen bis Senioren 
alle Generationen vertreten. Neben der Förderung des Wan-
derns und der Herausgabe von Wanderliteratur zählen die Aus-
stattung und Betreuung von Wanderwegen und Wanderpark-
plätzen sowie die Denkmalpflege zu unseren Aufgaben. Aber 
auch die kulturelle und naturkundliche Bildung junger Men-
schen zur Erforschung und Erhaltung der erzgebirgischen Hei-
matgeschichte ist ein wichtiger Bestandteil unserer ehrenamt-
lichen Tätigkeit. Neben regelmäßigen Ausflügen besteht unser 
Vereinsleben auch aus Mundartstammtischen und Abenden zu 
Geschichtlichem und Wissenswertem über die Region. 
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Der Geschichtslehrpfad, unter der Federführung von Siegfried 
Seidl, ist ein Beispiel für das Wirken unseres Vereins in unse-
rer Stadt. Ebenso ein Buch zum Stadtfest mit dem Titel „Unner 
Staadtl“ mit Liedern und Geschichten von Ehrenfriedersdor-
fern. Ein besonderer Gewinn für unsere Traditionspflege ist die 
erzgebirgische Liedgutsammlung der Familie Knauth, welche 
als Grundlage für das Volksmusikarchiv der Region in der neuen 
Stadtbibliothek für Interessierte zugänglich gemacht wird. An-
gedacht sind auch Lesungen und Liederabende um die erzgebir-
gischen Lieder weiter in die Welt zu tragen.

In die Welt hinaus tragen möchten wir auch die Ankündigung 
unseres diesjährigen Musik Neinerlaas, was am 8. Juli wieder 
in Ehrenfriedersdorf stattfindet. Die Hessenmädels, die Erzge-
birgsgruppe, der Bergmännische Musikverein, die Huthausmu-
sikanten, Rocco und Marc, Aaflug, Traveller und die Jugendband 
Bad Romance werden unter anderem wieder mit dabei sein. 
Neu im Programm sind die Bandoniumspieler aus Carlsfeld, `s 
Berschel, Schubert Frank, Lisa Richter, die Berglandmusikanten 
Olbernhau und viele andere. Wir freuen uns sehr, dass mit Hilfe 
der Stadt, den vielen Vereinen und der Kirchgemeinde das Mu-
sik Neinerlaa wieder stattfinden kann. 

Wer Interesse an der Erhaltung unseres erzgebirgischen Brauch-
tums hat und ein Herz für die Region, ist immer herzlich bei uns 
im Erzgebirgszweigverein willkommen. Bringt Ideen und Enga-
gement mit, die das Leben in unserem Ort noch lebenswerter 
machen. 

Ein herzliches Glück auf!

Der Erzgebirgszweigverein Ehrenfriedersdorf e. V.

Ehrenfriedersdorfer 
Klöppelverein e. V. 

Aufgrund der Bauarbeiten im Haus des Gastes finden derzeit 
leider keine Kursangebote statt.

Der Vorstand

Schnitz- und 
Krippenverein e. V.

Jeden Donnerstag ab 18 Uhr besteht die Möglichkeit den Mit-
gliedern bei ihrer Arbeit und Hobby zuzuschauen. Dazu laden 
wir ganz herzlich ein.

Glück auf!
Der Vorstand und alle Mitglieder

Berggrabebrüderschaft 
Ehrenfriedersdorf e. V. 

Liebe Bergbrüder und Bergschwestern,
werte Bergstädter,

wir blicken auf einen ereignisreichen Monat Juni zurück. Am 3. 
Juni haben wir bei bestem Wetter an der Bergparade in Groß-
koschen zum 50-jährigen Jubiläum des Senftenberger Sees 
teilgenommen. Weiterhin waren wir zum Pfingstquartal in Jöh-
stadt (bereits am 29.05.23) und zum Bergaufzug am 18.06.23 
in Scheibenberg aus dem Anlass „500 Jahre Bergknappschaft“ 
präsent.

 
50-jähriges Jubiläum Senftenberger See in Großkoschen

Am 30.06.23, dem Freitag vor dem „Tag des Bergmanns“,  
findet 18 Uhr unser alljährlicher offener Stammtisch in der 
Schachthalle auf dem Sauberg statt. Alle Bergbauinteressier-
ten, ehemalige und aktive Bergleute sind herzlich eingeladen. 
Für Speis und Trank ist gesorgt. 
Am 2. Juli, dem Tag des Bergmanns, werden wir mit befreun-
deten Bergbrüderschaften aus der Umgebung um 13 Uhr am 
Oswald-Barthel-Turm eine Ehrung für alle Verstorbenen und im 
Sauberg verunglückten Bergleute durchführen. Ab 14 Uhr wird 
es eine kleine Bergparade zum Gartenheim (Triftweg) geben. 
Danach klingt dort der Ehrenfriedersdorfer Tag des Bergmanns 
gemütlich aus. 

Terminübersicht:

• Öffentlicher Stammtisch: Freitag, 30.06.23 
 ab 18 Uhr Schachthalle Sauberg

• Tag des Bergmanns: Sonntag, 02.07.23
 o 13 Uhr Ehrung am Oswald-Barthel-Turm
 o 14 Uhr Kleiner Bergaufzug ins Gartenheim (Triftweg)

• Bergstreittag Schneeberg: Samstag, 22.07.23

Glück auf!
Falk Findeisen und Erik Jäger
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Der Gartenverein 
„Am Greifenstein“ e.V. informiert

Am 23.04. fand unsere Jahreshauptversammlung der Mitglie-
der statt. Auf der Tagesordnung standen die Themen Rechen-
schaftsbericht des Vorstandes, neue Kosten und Ableistung 
der Stunden. Des Weiteren gab es zwei Ehrungen. Erika und 
Werner Müller gehören 55 Jahre unserem Verein an. Günter 
Winkler wurde zum Ehrenmitglied ernannt, aufgrund seiner 
jahrzehntelangen Arbeit im Verein. 
Am 01.05. fand im Vereinsheim die Saatgut- und Pflanzenbörse 
statt. Diese haben wir erstmalig gemeinsam mit dem Schwach 
und Stark e. V. durchgeführt. Wir haben uns vorgenommen, 
die Börse jedes Jahr anzubieten. Leider hatten in diesem Jahr 
nur sehr wenige Gartenfreunde etwas anzubieten, was aber an 
der sehr kühlen und nassen Witterung im Frühjahr lag. Aber 
immerhin konnten wir ca. 30 Gäste begrüßen unter anderem 
aus Königswalde. Wir hatten einen sehr interessanten Erfah-
rungsaustausch.
Die Hummeln und die Frechdachse aus dem Kindergarten be-
suchen wieder regelmäßig den MeGa-Garten und lernen jede 
Woche etwas Spannendes. Sie haben auch schon Kartoffeln 
und Zwiebeln gesteckt und es kommen noch Möhren und Ra-
dieschen ins Beet. Die Kleinen sind mit viel Freude dabei. 
Am 01. und 02.07.23 findet der Tag der offenen Gartenpforte 
statt, wo Gäste eingeladen sind unsere Anlage kennenzulernen. 
Erste Arbeitseinsätze fanden schon statt und werden nun re-
gelmäßig stattfinden. Jeder Gartenfreund sollte dazu beitragen, 
dass unsere Anlage noch schöner wird und wir Kosten sparen. 
Denn wenn wir die Arbeiten selbst erledigen und keine Firmen 
beauftragen, ist das eine Sache, die allen zugutekommt. Wir 
hoffen auch, dass die Gemeinschaft wieder etwas mehr zusam-
menwächst.

H. Scholz

Bergstädtischer Sportverein 
Ehrenfriedersdorf e. V.
                                                                                                                                     
Abteilung Kegeln
BSV Ehrenfriedersdorf – Abteilung Kegeln 

Die Damenmannschaft vom BSV beendete die Saison mit dem 
Staffelsieg in der Bezirksklasse und startet nun in der neuen 
Saison in der Bezirksliga. Seit 17 Jahren in der Bezirksklasse be-
ginnt nun ein neues Abenteuer in der Bezirksliga. Erstmalig in 
der Vereinsgeschichte spielt eine Mannschaft so hochklassig.

 
v.l.: Rita Walther, Julia Reimann, Carmen Mickley, Annett Bes-
ner, Ines Ullmann, Katrin Dietz, Lydia Hofmann, Sonja Walther

Diese Leistung krönte nun Annett Besner – die neue Sächsische 
Vizelandesmeisterin. Bei der diesjährigen Kreismeisterschaft 
belegte sie Platz drei. Es folgte die Bezirksmeisterschaft, eben-
falls mit Platz drei. Dann die Landesmeisterschaft am 3./4. Juni 
in Bautzen mit Platz zwei und der damit verbundenen Quali-
fikation zur Deutschen Meisterschaft in München am 10./11. 
Juni. Stadtrat Alexander Heßmann übergab einen symbolischen 
Scheck im Namen der Bürgermeisterin, der Stadtverwaltung 
und der Stadträte an Annett Besner für die Teilnahme in Mün-
chen. 
 Sächsische Vizelandesmeisterin 
im Kegeln Annett Besner, Stadt-
rat Alexander Heßmann

Die Damenmannschaft erhielt 
ebenfalls eine Zuwendung für 
den Start in die Bezirksliga – 
Herzlichen Dank dafür. Bei den 
Deutschen Meisterschaften im 
Einzel überstand Annett Bes-
ner am Samstagnachmittag die 
Qualifikation als Zwölfte mit 
586 Kegel, in einem hochkarä-
tig besetzten Feld mit 32 Starte-
rinnen und erreichte somit das 
Viertelfinale. Wie eng es dabei 
zuging, zeigt allein der Abstand 
zwischen den Plätzen 10 und 20, der gerade mal elf Kegel be-
trug. Im Viertelfinale, das am gleichen Tag nach 20 Uhr begann, 
musste sie sich jedoch der Nationalspielerin Alena Bimber vom 
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SKC Victoria Bamberg, welche am nächsten Tag das Halbfinale 
und auch das Finale gewann und Deutsche Meisterin wurde, ge-
schlagen geben. Trotz dieser Niederlage ist es ein Riesenerfolg 
für unseren Erzgebirgskreis, die Stadt und unseren Verein. Sie 
war die erste Spielerin in der AK Frauen vom Altkreis Annaberg, 
welche ein Viertelfinale bei den Deutschen Meisterschaften er-
reichen konnte und somit ist es auch ihr bisher größter Erfolg. 
Die Familie unterstützte sie vor Ort und viele Kegler saßen vor 
dem Livestream und verfolgten jede ihrer Kugeln.

Unser Vereinsmitglied Reiner Walther startete für den TSG Seh-
ma bei den Landesmeisterschaften der Senioren in Mittweida 
und wurde hier Zweiter hinter Dietmar Fröhlich, auch einem 
ehemaligen Mitglied vom BSV. Beide qualifizierten sich für die 
Deutschen Meisterschaften der Senioren Ü70 in Wiesbaden. 
Am Ende belegte Dietmar Fröhlich den 3. Platz und nahm die 
Bronzemedaille mit nach Hause und Reiner Walther kam auf 
Platz 9, weil er im Endlauf nicht starten konnte. Für Beide war 
das der größte Erfolg in ihrer langjährigen Keglerlaufbahn. Die 
Männermannschaft vom BSV war in diesem Jahr beim Greifen-
steinpokal erfolgreich und sie gewannen den neu gestifteten 
Pokal. 

Es war für die Männer der 55. Greifensteinpokal und bei den 
Frauen wurde der 25. ausgespielt, den in diesem Jahr die Geye-
rischen Frauen gewannen – wir belegten hier Platz 2. Nach drei 
Pokalsiegen in Folge oder fünf Siegen insgesamt, kann man den 
Pokal behalten. Bisher gelang es den Männern den 4. und den 
5. Pokal zu sichern.

Auch bei der Jugend konnte un-
sere Abteilung einen Erfolg ver-
zeichnen. 

Ines Ullmann
Vorsitzende Abteilung Kegeln

Der TTL Ehrenfriedersdorf e. V. berichtet
        
                                                                                                                             

Abteilung Leichtathletik

Einzeln oder im Team …
… so hieß es für unsere Athleten bei Wettkämpfen im Mai und 
Juni.

Für die Startgemeinschaft Erzgebirge, in der neben unserem 
Verein auch Athleten des LV90 Erzgebirge und des TSV Elek-
tronik Gornsdorf gemeinsam starten, ging am 13.05.2023 bei 
der Regionalmeisterschaft Team U14 in Frankenberg Felix Zim-
mermann (M12) an den Start. Mit seinen Leistungen im 75m-
Sprint, Weitsprung und mit der 4x75m-Staffel trug Felix zum 2. 
Platz hinter den favorisierten Athleten des LAC Chemnitz bei 
(im Bild hintere Reihe 2. v.r.).

Mathilda Köhler (W13) verstärkte bei diesen Meisterschaften 
die zweite Mannschaft der StG Erzgebirge bei den U14-Mäd-
chen. Sie belegte mit ihren Mannschaftskameradinnen den 8. 
Platz. Die erste Mannschaft, die allerdings nur aus Mädchen des 
LV90 bestand, konnte hier den Sieg für sich verbuchen. Parallel 
zu den Teammeisterschaften fanden in Frankenberg die regi-
onalen Blockmeisterschaften U16 statt. Einzige Starterin aus 
unseren Reihen war Maria Herrmann (W14) im Block Sprint/
Sprung. Nach Sprint, Hürde, Weitsprung, standen sie in diesem 
Block noch Hochsprung und Speerwurf im Programm. Mit 2139 
Punkten belegte Marie am Ende den sechsten Rang.

Bei der Regionalmeisterschaft Mehrkampf der U12- und U14-
Athleten am 04.06.2023 in Mittweida waren unsere Sieger von 
Stollberg vertreten. In Mittweida verbesserte Mandana Weigel 
(W10) ihre Leistungen in vier Disziplinen, nur im Weitsprung 
ließ sie diesmal mit 3,85 m Punkte liegen. Am Ende standen 
dennoch 3 Punkte mehr in der Ergebnisliste und mit 1873 Punk-
ten erkämpfte sie den sechsten Rang.

Vertreter der Männermannschaft Rico Kutscha, Jörg Seifert und Chris 
Nestler mit dem neu gestifteten Greifensteinpokal – dem 12. Pokal in 
der langjährigen Geschichte

Unser Nachwuchskegler Matti Bie-
ner gewann die Erzgebirgsspiele der 
Jugend U18 nichtaktiv.
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Felix Zimmermann (M12) hatte ja auch schon die Norm in der 
Tasche und konnte ebenso entspannt in den Wettkampf gehen. 
Im Ballwerfen steigerte Felix seine Bestweite auf 41,00 m, blieb 
in den anderen Disziplinen aber stets knapp unter den Leistun-
gen von Stollberg. Mit 1961 Punkten bestätigte er nochmals 
die Normerfüllung und belegte hinter den übermächtigen LAC-
Athleten den siebenten Platz.

Nur ein paar Tage später, am Freitag, 09.06.2023 gingen einige 
unserer Athleten im Rahmen der Erzgebirgsspiele beim LA-Vo-
rausscheid im Altkreis Annaberg für ihre Schulen – Oberschulen 
und Gymnasien – an den Start. Bei den 13-jährigen Mädchen 
konnte sich Mathilda Köhler mit Silber im Weitsprung und 
Bronze im Sprint schmücken lassen. 
Eine Altersklasse höher lieferten sich Lena Sachse und Johanna 
Heß einen spannenden Zweikampf im Weitsprung, den Lena 
mit drei Zentimeter Vorsprung als Siegerin für sich entscheiden 
konnte. Auch im Kugelstoßen gewann Lena, während Johanna 
im Sprint ihre zweite Silbermedaille holte.
Für die Grundschulen fand der Vorausscheid eine Woche spä-
ter am 16.06.2023 statt. Aufgrund des Redaktionsschlusses be-
richten wir davon in der nächsten Ausgabe.
Am Nachmittag des 09.06.2023 begann dann schon das Finale 
der Erzgebirgsspiele in Thum mit Athleten aus dem gesamten 
Erzgebirgskreis. Zuerst standen die Sonderdisziplinen im Pro-
gramm, die meist den Vereinssportlern vorbehalten sind.
Hier hatte Lena Sachse wieder mal die Gelegenheit, ihre Stär-
ke im Speerwurf unter Beweis zu stellen. Mit 38,60 m kam sie 
nach langer Wettkampfpause wieder nah an ihre Bestweite he-
ran und gewann – wie zu erwarten war – überlegen. Johanna 
Heß versuchte sich indes im Dreisprung. Erst seit kurzer Zeit 
im Trainingsprogramm sprang sie im vierten Versuch auf 9,81 
m und sicherte sich damit ebenso die Goldmedaille. Mit dieser 
Weite qualifizierte sich Johanna auch für die Teilnahme an den 
Landesmeisterschaften am 24.06.2023 in Dresden. Auch dazu 
mehr in der nächsten Ausgabe.

Der Samstag gehörte dann wieder allen Athleten aus den Schu-
len und Vereinen, die in den klassischen Disziplinen antreten 
wollten. Auch die jüngeren Athleten der Altersklassen 8 bis 11 
gehörten dazu. Enie Müller (W9) konnte sich im Weitsprung 
über den 2.Platz freuen. Timon Stahl (M9) erkämpfte gleich 
zwei Podestplätze – Gold im Ballwerfen und Bronze im 600-m-
Lauf. Gleich vier Medaillen konnte sich Mandana Weigel (W10) 
umhängen lassen. Sie gewann in beiden Sprungdisziplinen. 
Während sie im Hochsprung ihre Bestmarke von 1,15 m ein-
stellte, steigerte sich Mandana im Weitsprung auf starke 4,10 
m. Im Sprint und über die 60-m-Hürden erkämpfte sie jeweils 
den 2. Platz. Zwei Medaillen erkämpfte auch Felix Zimmer-
mann (M12). Er siegte über die 60-m-Hürden und wurde im 
Weitsprung Dritter. Mathilda Köhler (W13) hatte gleich bei ih-
rer ersten Disziplin Pech, stürzte beim Hürdenlauf, setzte aber 
den Wettkampf mit verbundenem Knie fort. Im Weitsprung er-
kämpfte sie mit 4,26 m den 3. Platz, im Hochsprung mit 1,30 m 
dann sogar die Silbermedaille. Johanna Heß (W14) sprang ei-
nen Tag nach ihrem Sieg im Dreisprung mit starken 4,50 m im 
Weitsprung auf den Silberrang. Über die 80-m-Hürden wurde 
sie Dritte und hatte über beide Tage so ihren Medaillensatz  
zusammen.
Auf die anderen Platzierungen unserer Athleten möchte ich 
hier aus Platzgründen nicht näher eingehen.

Lena Sachse (W14) nutzte an diesem Samstag die Gelegenheit 
und absolvierte einen Blockwettkampf im vogtländischen Fal-
kenstein. Dieser war neben der Normerfüllung Voraussetzung 
für die Teilnahme an der Mitteldeutschen Meisterschaft U16 
am 01.07.2023 in Erfurt. Aufgrund von Knieproblemen konnte 
Lena vorher keinen Mehrkampf bestreiten.
Die 2262 Punkte im Block Lauf bedeuten für sie auch die Erfül-
lung der zweiten D-Kader-Norm.
Den Wettkampf in Falkenstein nutzte Lena zusätzlich auch noch 
für ein paar Speerwürfe. Sie startete bei den vogtländischen 
Kreismeisterschaften zwar außer Wertung, warf den Speer mit 
35,76 m dennoch als einzige Athletin über die 30-Meter-Mar-
ke.

Mit ihren Ergebnissen bei den 
Wurfwettkämpfen der letzten 
Monate zählt Lena sicherlich 
nicht nur bei der Landesmeis-
terschaft in Dresden, sondern 
auch bei der MDM in Erfurt 
zum Favoritenkreis. Wir wün-
schen Lena starke Nerven und 
viel Erfolg!
In der nächsten Ausgabe wer-
den wir auch darüber berich-
ten. Seien Sie also gespannt, 
zu welchen Leistungen unsere 
Athletinnen und Athleten fähig 
sind.

Die Übungsleiter der Abteilung 
Leichtathletik

FC Greifenstein 04  
Saisonübersicht FC Greifenstein 04 E-Jugend 

Zum Saisonwechsel 2022 übernahm Trainer 
Hans Welsch die neu formierte E-Jugend des FC 
Greifenstein 04 mit dem Ziel mit einer relativ 
jungen E den 4. Platz zu erreichen!
Am Ende sollte sogar mehr drin sein! Platz 1 und der Staffelsieg 
wurden erreicht!
Hans Welsch sagt: „Es kam viel Arbeit auf uns zu. In einer sehr 
guten Vorbereitung wuchs das Team sehr schnell und eng zu-
sammen!“ Die Kids sind sehr trainingsfleißig, lernfähig und sau-
gen das ihnen beigebrachte förmlich auf bzw. setzen das ein-
fach gut im Spiel um!
„Ich bin Freund einer gesamten Mannschaft mit mehreren 
Spielsystemen das nicht auf einzelne zugeschnitten ist!“ Die 
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Liga begann mit guten Ergebnissen, doch trotzdem dachte man 
von Spiel zu Spiel! „Ja ich gebe zu, als wir zur Winterpause auf 
Platz 1 standen, wollten wir das Ding dann auch holen. Das für 
mich entscheidende Spiel beim besten Gegner der Liga konn-
ten wir gegen Burkhardtsdorf knapp 1-0 gewinnen.“ Am Ende 
standen 14 Siege nach 14 Spielen und 102 zu 11 Tore auf dem 
Konto!!!

Hans Welsch möchte die Lorbeeren nicht allein abgreifen und 
bedankt sich hiermit, bei seinem engagierten Trainerteam: Co-
Trainer 1 Tommy Nixdorf, Co-Trainer 2 Cedrik Wittig und Tor-
warttrainer John Surowka sowie beim FC Greifenstein für die 
super Voraussetzungen! Auch bei allen Sponsoren, die uns das 
Jahr so ermöglicht haben und natürlich ebenfalls bei allen El-
tern danken wir für die Unterstützung und das Vertrauen. Wir 
sind eine große Familie geworden!

Hintere Reihe von links:
Co- Trainer 2 Cedrik Wittig, Torwarttrainer John Surowka, 
Henry Lindner, Nathanael Taschler, Ernst Mohr, Luca Emilio 
Gerlach, Jamie Heidrich, Bastian Stützer, Luke Mittelsdorf, 
Trainer Hans Welsch, Co-Trainer 1 Tommy Nixdorf 
Untere Reihe von links:
Maddox Adamietz, Luca Uhlig, Marc Pollmer, Mian Bernhardt, 
Scott Welsch, Anton Richter, Tim Vorberg, Niclas Nestler

Wir sind für euch da!

Anschrift:
• Chemnitzer Str. 64
 09427 Ehrenfriedersdorf

Öffnungszeiten:
• Montag bis Donnerstag 8:00 bis 12:30 Uhr
• Freitag 8:00 bis 11:30 Uhr

Kontakt:
• Tel. 037341 / 57 47 57
• Fax 037341 / 57 47 58
• www.kjve.de

Leistungen:
• Unterstützung notleidender Kinder
• Betreuungs- und Beratungsangebote
• Schulsozialarbeit
• Ferienbetreuung
• Internationaler Schüleraustausch
• Suchtprävention an Schulen
• Schülerförderung

Retten - Löschen 
Bergen - Schützen

Neues und Aktuelles von der Feuerwehr unserer Stadt

Fit for Fighting Fire

18, 32, 116, 185, 3150 und 7300 - Das sind unsere Zahlen zum 
12. Benefizlauf in Oberwiesental.

In diesem Jahr waren wir mit 18 Läuferinnen und Läufern in 
Oberwiesenthal. Zusammen haben wir 32 kleine und 116 große 
Runden am Fuße des Fichtelberges gedreht. Dabei wurden von 
uns insgesamt 184,8 km zurückgelegt und ca. 7300 hm bergauf 
überwunden.

Unsere Sponsoren
Krandienst Gerlach, Hebebühnen Vogel, Orthopädietechnik 
Schabacher-Felber, Bäckerei Bräunig, Elektro Lindner, Steu-
erkanzlei Wiesehütter, Karin Hähnel, Renate Vogel sowie die 
Stadtverwaltung Ehrenfriedersdorf haben uns dafür einen Ge-
samtbetrag in Höhe von 3150 Euro zur Verfügung gestellt.
Diesen Betrag bekommt jetzt der Elternverein krebskranker 
Kinder e.V. Chemnitz. Wir bedanken uns bei all unseren Läufern 
und vor allem auch bei den Sponsoren, die uns das jedes Jahr 
aufs Neue ermöglichen.

 
Die Läufer des Teams Feuerwehr Ehrenfriedersdorf

So das soll es wieder von mir gewesen sein.

Bis bald, Euer Enrico
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Aus der Geschichte
unserer Bergstadt

Zeitreise - Schuhherstellung in Ehrenfriedersdorf seit 1642
Erwerbsquelle für viele Familien bis in die 1990-er Jahre 
(Folge 11.4)

In dieser Folge unserer Zeitreise haben wir das Jahr 1965 er-
reicht und der VEB Panther Schuhfabrik hat sich kontinuierlich 
zu einem zuverlässigen und leistungsstarken Betrieb entwi-
ckelt.
In diesem Jahr realisierte der Betrieb einen Exportvertrag mit 
der UdSSR mit einem Volumen von 100 000 Paar Schuhen. Ins-
gesamt wurden 655 836 Paar Schuhe hergestellt und der Plan 
um knapp 6000 Paar Schuhe überboten.
Bereits im Juli 1957 übernahm Walter Rieck die Leitung des Be-
triebes. In den Jahren danach gab es auf mehreren Gebieten 
weitere Sortimentsbereinigungen, neue produktive Maschinen 
kamen zum Einsatz und führten zu Rationalisierungseffekten. 
Neue Materialsorten wurden eingesetzt, Regierungsaufträge 
wurden erledigt, die 6-monatige Werksgarantie wurde einge-
führt u.v.a.m.
Auf Details kann in dieser Zeitreise nicht eingegangen werden, 
da es sich um sehr viele insider-spezifische Ausführungen han-
delt, die den Rahmen sprengen würden.

1958 kamen z.B. neue, effektivere Transportbänder in den 
Abt. Zuschneiderei und Stepperei zum Einsatz

Gesellschaftliche Höhepunkte waren auch für Panther der 20. 
Jahrestag der Befreiung vom Faschismus am 8. Mai und das 20-
jährige Jubiläum des FDGB.
Im Jahr 1965 konnte Panther auch noch das 10-jährige Jubilä-
um „Gemeinsames Kinderferienlager mit dem VEB Kraftverkehr 
Wismar“ begehen. Ich selbst habe die ersten Ferienlager in 
Plessow in den Jahren 1956 und 1957 erlebt und erinnere mich 
noch heute gerne daran. Insgesamt erlebten in den 10 Jahren 
ca. 1450 Kinder schöne Ferien in verschiedenen Regionen der 
DDR. Der finanzielle Aufwand belief sich dabei in den 10 Jahren 
auf 210 500 Mark.
Die Hauptaufgabe bestand für die Panther-Belegschaft im  
2. Halbjahr 1966 in der, bereits in der letzten Folge 11.3 erwähn-
ten, Umstellung von rahmengenähten auf klebegezwicktes 
und rahmengeklebtes Schuhwerk ohne Zwischensohle (zu etwa 
50 % für jedes Verfahren).

Das neue Sortiment ergänzte und ersetzte das rahmengenäh-
te Schuhwerk

Die Umstellung auf das Klebezwickverfahren führte zu einem 
wirkungsvollen Rationalisierungseffekt. Eine Wähltransport-
anlage wurde frei und eine neue Steppereiabteilung damit 
ausgerüstet, das sogenannte „Mütterband“. Damit erhielten 
junge Frauen mit Kleinkindern die Möglichkeit, einerseits ihre 
Kinder zu betreuen und andererseits ihren Beruf weiterhin aus-
zuüben und ihre Familien finanziell mit abzusichern. Allerdings 
mussten dazu Kinderkrippenplätze geschaffen werden. Panther 
schuf in unmittelbarer Nähe zur Arbeitsstelle in Verbindung mit 
örtlichen Organen etwa 40 Kinderkrippenplätze. Unser ältester 
Sohn besuchte diese Krippe von 1968 bis 1971. Wir können uns 
noch gut an diese Zeit erinnern.

In der „Neuen Villa“ direkt neben dem Betrieb entstanden ca. 
40 Kinderkrippenplätze. Für den Umbau wurden ca. 25.000 
Mark bereitgestellt. Die Krippe wurde im März 1967 einge-
weiht.

Da der Betrieb der Kleinbahn 1967 eingestellt wurde, musste 
auch Panther den eigenen Fuhrpark erheblich erweitern, um 
alle Transportleistungen (Materialanlieferungen, Schuhversand, 
Personenverkehr usw.) für den Produktions- und Verwaltungs-
prozess in vollem Umfang zu gewährleisten. Das Problem  
wurde gemeistert. Panther erfüllte die neuen Aufgaben.

1967 wurden bei Panther 670.000 Paar klebegezwickte Schu-
he mit Schalensohlen, einem völlig neuen Verfahren, in sport-
licher Ausführung hergestellt.
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In dieser schwierigen Zeit feierten die Betriebsangehörigen 
das Jubiläum „80 Jahre Panther Schuhfabrik“ im „Max-Niklas-
Heim“ (heute „Burg“). 15 Jahre dieser Zeitspanne existierte 
Panther als volkseigener Betrieb. Natürlich wurden die besten 
Mitarbeiter geehrt.

Festlich geschmückter Saal für die Veranstaltungen „80 Jahre 
Panther-Schuhe“ und „15 Jahre VEB Panther Schuhfabrik“ im 
Jahr 1967

Alle volkseigenen Schuhbetriebe wurden 1970 zum VEB Schuh-
kombinat „Banner des Friedens“ zusammengeschlossen. Die 
Panther-Schuhfabrik wurde an die Zwönitzer Schuhfabrik an-
gegliedert. Das erwies sich jedoch nach kurzer Zeit aus ver-
schiedenen Gründen als nicht sinnvoll, sodass eine erneute 
Umstrukturierung in diesem Kombinat erfolgte. Panther kam 
zur Meißner Schuhfabrik.
Die neue Struktur des VEB Schuhkombinat „Banner des Frie-
dens“ zog erneut eine neue Betriebsbezeichnung bei Panther 
sowie zahlreiche organisatorische, sortimentsbezogene und 
technische Änderungen nach sich. Vor allem in der Schafther-
stellung, die nicht den gestiegenen Anforderungen gerecht 
wurde, gab es zahlreiche Neuerungen und Änderungen. So 
wurden z.B. neue Transportanlagen und Nähautomaten ein-
gesetzt, technisch und organisatorisch effektivere Methoden 
entwickelt,  die Produktionskapazität erhöht usw. Auf alle Maß-
nahmen und Änderungen zur Stabilisierung der Fertigung, vor 
allem bei der Schaftherstellung kann nicht näher eingegangen 
werden. Das sprengt, ich wies schon darauf hin, den Rahmen 
dieser Zeitreise.
In der nächsten Folge werden einige wesentliche Neuerungen 
vorgestellt.

Neue Transportanlagen, sogenannte Katapultbänder, kamen 
1971 in der Stepperei zum Einsatz

Die Betriebsbezeichnung lautete ab 01.04.1971:
VEB Schuhkombinat „Banner des Friedens“
Meißner Schuhfabrik
Werk Panther Ehrenfriedersdorf

Ein Teil des Produktionssortimente in den Jahren  ab 1967:
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In der nächsten Folge 11.5 kommen wir in unserer Zeitreise in 
den 1970-er Jahren an.

Reiner Hähnel

in Ehrenfriedersdorf und Umgebung

Veranstaltungen

ab dem 01.07. dienstags – sonntags 10 – 16 Uhr
Sonderausstellung „Ehrenfriedersdorfer Bergbau im Spiegel 
der Kunst“
im Museum des Besucherbergwerk Zinngrube 
Tel. 037341 / 2557
www.zinngrube.de 

02.07. / 15 Uhr
3. Sommertanzevent in der „Burg“ (August-Bebel-Straße 4)
Balettstudio Demi Plié
www.demi-plie.jimdo.com

06.07. / 13.07. / 20.07. / 27.07. / 9:15 Uhr
Eltern-Kind-Kreis
Kita Neuer Bahnhof 
Tel.: 037341 / 54526

01.07. / 15 Uhr
Robin Hood – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

02.07. / 10 Uhr
Tag des Bergmanns
im Museum des Besucherbergwerk Zinngrube 
mit Erzählungen zur Geschichte der Zinngrube in der DDR und 
Mitmach-Aktionen für Kinder
Tel. 037341 / 2557
www.zinngrube.de

02.07. / 15 Uhr
Keine Angst vor Hotzenplotz – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

03.07. / 10:30 Uhr
Keine Angst vor Hotzenplotz – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

05.07. / 10 Uhr
Eltern-Kind-Gruppe
Kita Sonnenhügel (Turnraum)
Tel.: 037341 / 45301 

05.07. / 10:30 Uhr
Keine Angst vor Hotzenplotz – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

06.07. / 10 Uhr
Geburtstag der Montanregion – Wir feiern 4 Jahre Welterbe
Besucherbergwerk Zinngrube 
Tel. 037341 / 2557
www.zinngrube.de
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06.07. / 10:30 Uhr
Robin Hood – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

08.07. / 14 Uhr
2. Ehrenfriedersdorfer Musik Neinerlaa
auf 9 Bühnen im Stadtgebiet
Tel. 037341 / 4524
www.stadt-ehrenfriedersdorf.de

08.07. / 21 Uhr
Santa Maria – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

09.07. / 11 Uhr
Ferien-Auftakt-Brunch
Sauberg-Klause
Tel. 037341 / 493964
www.sau-berg.de

09.07. / 15 Uhr
Santa Maria – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

10. – 14.07. 
Internationales Sommerferienprogramm mit Kindern aus 
unserer Partnerstadt Podborany
Kinder- und Jugendverein Ehrenfriedersdorf e.V.
Tel. 037341 / 574757
www.kjve.de

10.07. / 10:30 Uhr
Keine Angst vor Hotzenplotz – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

11.07. – 18.08. / jeweils 10, 13 und 15 Uhr
Sauberger Familien-Sommer
Bergwerksführungen, Eintritt für je einen Enkel
Tel. 037341 / 2557
www.zinngrube.de

12.07. / 10:30 Uhr
Robin Hood – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

14.07. / 10:30 Uhr
Keine Angst vor Hotzenplotz – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

15. + 16.07. / 10 – 18 Uhr
Modellbau – Workshop des 
Modelbauclubs Ehrenfriedersdorf e.V.
in der Bergstadt.Werkstatt 
(ehem. Petra Moden Chemnitzer Straße 10)
Tel. 0172 / 8255020
www.mbcev.de

15.07. / 21 Uhr
Santa Maria – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

16.07. / 15 Uhr
Keine Angst vor Hotzenplotz – Greifenstein Festspiele 
anschließend großes Kinderfest
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

17.07. – 04.08. 
Sommerferienprogramm (Anmeldung erforderlich)
Kinder- und Jugendverein Ehrenfriedersdorf e.V.
Tel. 037341 / 574757
www.kjve.de

17.07. / 10:30 Uhr
Keine Angst vor Hotzenplotz – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

21.07. / 21 Uhr
Santa Maria – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

22.07. / 21 Uhr
Krabat – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

23.07. / 11 Uhr
Küchen-Kehr-Aus
Sauberg-Klause
Tel. 037341 / 493964
www.sau-berg.de

23.07. / 15 Uhr
Krabat – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

25.07. / 17 Uhr
Keine Angst vor Hotzenplotz – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop
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26.07. / 10:30 Uhr
Keine Angst vor Hotzenplotz – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

27.07. / 10:30 Uhr
Robin Hood – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

28.07. / 21 Uhr
Santa Maria – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

29.07. / 21 Uhr
Krabat – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

30.07. / 15 Uhr
Krabat – Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131
www.erzgebirgische.theater/ticketshop

Änderungen vorbehalten!
Weitere Informationen finden Sie unter 
www.stadt-ehrenfriedersdorf.de
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14141 . - 16. Juli 2022233314. - 16. Juli 2023
Reitanlage Am Filialweg in Weißbach

Weitere Informationen auf unserer Website: ruf-weissbach.de
Oder auf Facebook unter Reit- und Fahrverein Weißbach

Eintritt zum Turnier frei!

Veranstaltungen im
Haus des Gastes 
„Volkshaus“ Thum
 
09419 Thum, Neumarkt 4
Tel.: 037297 769280      
Fax: 037297 7692810    
E-Mail: volkshaus-thum@t-online.de
Im Juli & August finden keine öffentlichen Veranstaltungen 
statt.

Vorschau September 2023

Sonntag, 03.09., 14 – 17 Uhr
Verkaufsbörse für Baby-, Kinderbekleidung und Zubehör
Anmeldungen unter Tel. 037297-7716

Sonntag, 10.09., 10 – 16 Uhr
7. Mineralienbörse

- Änderungen vorbehalten -
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Bücherei im Haus des Gastes
09427 Ehrenfriedersdorf, Max-Wenzel-Straße 1

Die Bücherei bleibt aufgrund des Umzuges 
vorerst geschlossen.

Die Mitarbeiterin ist in dieser Zeit per Mail erreichbar:
E-Mail: ellen.repmann@sus-ev.de

Die Volkssternwarte lädt 
zu folgenden Veranstaltungen 
ins Zeiss-Planetarium ein:

Juli

Samstag, 1.7. 19:30 Uhr 
„Pink Floyd – ,The Dark Side Of The Moon‘“ - Musikshow - 
Sonderveranstaltung (ab 16 Jahre)

Sonntag, 2.7. 14:00 Uhr 
„Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ (ab 9 Jahre)

Sonntag, 9.7. 14:00 Uhr 
„Von der Erde ins Universum“ (ab 12 Jahre)

Dienstag, 11.7. 
10:30 Uhr „Abenteuer mit Plani und Wuschel“ (ab 7 Jahre)
14:00 Uhr „Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
(ab 9 Jahre)

Mittwoch, 12.7.
10:30 Uhr „Der Räuber Hotzenplotz und die Mondrakete“ 
(ab 5 Jahre)
14:00 Uhr 
„Hallo Weltraum, wir kommen“ (ab 9 Jahre)

Donnerstag, 13.7. 
10:30 Uhr „Das Zauberriff“ (ab 7 Jahre)
14:00 Uhr „Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
(ab 9 Jahre)

Samstag, 15.07. 
16:00 Uhr „Plani und Wuschel retten die Sterne“ (ab 7 Jahre)
19:30 Uhr „Pink Floyd – ,The Dark Side Of The Moon‘“ - Musik-
show - Sonderveranstaltung (ab 16 Jahre)

Sonntag, 16.7. 14:00 Uhr 
„Entdecke das Sonnensystem“ (ab 10 Jahre)

Dienstag, 18.7. 
10:30 Uhr „Stups, die kleine Sternschnuppe“ (ab 5 Jahre)
14:00 Uhr „Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
(ab 9 Jahre)

Mittwoch, 19.7. 
10:30 Uhr „Der Räuber Hotzenplotz und die Mondrakete“ 
(ab 5 Jahre)
14:00 Uhr „Hallo Weltraum, wir kommen“ (ab 9 Jahre)

Donnerstag, 20.7. 
10:30 Uhr „Das Zauberriff“ (ab 7 Jahre)
14:00 Uhr „Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
(ab 9 Jahre)

Samstag, 22.7. 16:00 Uhr 
„Familienplanetarium“

Sonntag, 23.7. 14:00 Uhr 
„Ein Blick zu den Sternen“ (ab 10 Jahre) 

Dienstag, 25.7. 
10:30 Uhr „Ein Sternbild für Flappi“ (ab 5 Jahre)
14:00 Uhr „Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
(ab 9 Jahre)

Mittwoch, 26.7. 14:00 Uhr 
„Hallo Weltraum, wir kommen“ (ab 9 Jahre)

Donnerstag, 27.7. 
10:30 Uhr „Das Zauberriff“ (ab 7 Jahre)
14:00 Uhr „Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
(ab 9 Jahre)

Samstag, 29.07. 
16:00 Uhr „Die Nacht der tanzenden Sterne“ (ab 5 Jahre)
19:30 Uhr „Pink Floyd – ,The Dark Side Of The Moon‘“ 
- Musikshow - Sonderveranstaltung (ab 16 Jahre)

Sonntag, 30.7. 14:00 Uhr 
„Entdecke das Sonnensystem“ (ab 10 Jahre)

In den Veranstaltungen wird auch der aktuelle Sternhimmel 
gezeigt und erläutert. Kartenreservierung Tel. 037341/ 7435 
(Mo – Fr: 8 – 12 und 13 – 15 Uhr)
www.sternwarte-drebach.de

Tourismusverband Erzgebirge 
sucht Wandertourentester

Annaberg-Buchholz, 08. Juni 2023. 
Der Tourismusverband Erzgebirge (TVE) sucht auch in diesem 
Jahr interessierte Tourentester, die die Qualität der Wander-
wege überprüfen. Teilnehmende wählen aus 40 Touren aus 
und bewerten diese unter anderem hinsichtlich Infrastruktur 
am Weg, Beschilderung, Routenführung und Wegebeschaffen-
heit. Neu ist, dass die Bewertung der Wege ausschließlich digi-
tal erfolgt. 
Anschließend leitet der TVE die ausgewerteten Ergebnisse an 
die zuständigen Kommunen und Wegewarte weiter. Ziele sind 
die qualitative Verbesserung der Wegeinfrastruktur und die Er-
höhung der Attraktivität der Wanderrouten.
Bei Interesse gibt der TVE gern Auskunft: Projektmanagement 
Wandern, Anni Borrmann, a.borrmann@erzgebirge-tourismus.
de oder Tel. 03733 188 00 29.
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Der Tourentest läuft bis zum 30. September 2023. 
Als Dankeschön verlost der TVE unter allen Teilnehmern ver-
schiedene Gewinne und hofft auf tatkräftige Unterstützung und 
wünscht viel Freude beim Wandern.

Kontakt & Informationen
Tourismusverband Erzgebirge e.V.
Projektmanagement Wandern
Anni Borrmann
Adam-Ries-Straße 16, 09456 Annaberg-Buchholz 
Tel.: +49 (0) 3733 188 00 29 
www.erzgebirge-tourismus.de 

Erfolgreiche ServiceQ und 
TourCert-Zertifizierung der Tourist-Information 
auf den Greifensteinen

v.l.n.r. Frau Schüppel, Frau Schmidt, Frau Bergelt, Frau Blumberger – 
Das Team der Touristinformation Greifensteine
Foto: Greifensteinregion

Die Zufriedenheit der Gäste steht für die Mitarbeiter der Tou-
rist-Information auf den Greifensteinen an erster Stelle. Um 
dies anhand von anerkannten Standards zu überprüfen und 
Optimierungspotenzial zu erkennen, hat die Tourist-Informati-
on erfolgreich an der „ServiceQ“- Zertifizierung teilgenommen. 
Natürlich gilt es jetzt, das bisher Erreichte weiter zu verbessern. 
Außerdem wird das Thema Nachhaltigkeit immer wichtiger, 
weshalb ebenfalls erfolgreich die Zertifizierung als „TourCert 
Qualified“-Betrieb durchgeführt wurde. Damit sind zwei wichti-
ge Qualitäts-Meilensteine für die Tourismus-Arbeit erreicht.
Wenn Sie zu diesen Zertifizierungen Fragen haben, steht Ihnen 
Tourismuskoordinatorin sehr gern zur Verfügung.

Tourismuskoordinatorin
Frau Corinna Bergelt
Tel. 037346 68721

In der KulturPass-App können Sie Ihre Kultur angebote 
platzieren und sich so mit einem jungen Publikum 
vernetzen. Um sich auf dem virtuellen Marktplatz zu 
registrieren und zu verifizieren, benötigen Sie lediglich 
ein Elster-Zertifikat. Hat jemand eines Ihrer  Angebote 
gebucht, bestätigt und abgeholt, erhalten Sie die 
 Bezahlung per Überweisung. 

Sie haben konkrete Fragen zur 
 Registrierung? Sie erreichen uns 
unter kontakt@kulturpass.de.

Für weitere Informationen können 
 

www.kulturpass.de aufrufen!

für Anbietende
Der KulturPass

Der KulturPass verbindet junge Menschen mit Anbietenden 
aus der Kulturbranche. Alle, die 2023 18 Jahre alt werden, 
können über die KulturPass-App ein Budget von 200 Euro 
für Kulturangebote einlösen.

von morgen

Ihr Angebot für
das Publikum

Der KulturPass:

Der KulturPass ist eine Initiative des Deutschen Bundestages gemeinsam mit der Beauftragten der Bundesregierung 
für Kultur und Medien und dem Bundesministerium der Finanzen.

AB MITTE 

 MAI
2023
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Wir gratulieren

Allen Jubilaren, die ihren Geburtstag im Monat Juli 
2023 feiern, überbringt die Stadtverwaltung Ehren-
friedersdorf die besten Wünsche für Gesundheit und 
Wohlergehen.

Ulla und Gerhard Ganschow feierten am 19.05.2023 
ihr Fest der Goldenen Hochzeit.

Am 21.05.2023 feierte Frau Liane Friedrich 
ihren 92. Geburtstag.
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Herr Walter Sommer feierte seinen 92. Geburtstag 
am 23.05.2023.

Seinen 90. Geburtstag feierte Herr Johannes Reißig  
am 24.05.2023.

Am 28.05.2023 feierte Frau Ruth Reuter ihren 92. Geburtstag.

Frau Erika Grimm feierte am 15.06.2023 ihren 95. Geburtstag.

Seinen 90. Geburtstag feierte Herr Siegfried Mauersberger  
am 03.06.2023.

Alle Jubilare erhielten 
einen Blumengruß und 

die Glückwünsche 
der Bürgermeisterin.
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Anzeigen

 

 

  
 
   

 
 
 

 
13.07. Pillnitz & Weißer Hirsch Dresden          79,00 € 
19.07. Bad Kösen hat viel zu bieten!          69,00 € 
25.07. Magdeburg entdecken-Schiffrundfahrt    73,00 € 
03.08. Melnik & Machasee            76,00 € 
08.08. Ein Ferientag im Erlebnispark Oskarshausen  39,00 € 
11.08  Berlin per Schiff erleben           65,00 € 
21.08. Zu Fuß in der Sächs. Schweiz unterwegs 52,00 € 
27.08. Gartenparadies  egapark Erfurt           55,00 € 
01.09. Wanderung durch die Weinberge in Meißen    75,00 € 
05.09. Bohm Elbtal: Ferdinandhöhe & Hoher           75,00 € 
             Schneeberg 
09.09. Hengstparade Moritzburg       PK2          76,00 € 
………………………………………………………………………………………………………………….. 

06.08. . 11.08.23 
„Badeurlaub in Kühlungsborn“  

5 x ÜN mit HP im *** MORADA RESORT  
inkl. Haustürabholung, individueller Aufenthalt 

  Preis: DZ p.P. 879,00 €           EZ: ausverkauft 
……………………………………………………………………………………… 

26.08. – 30.08.23 
„Faszination Nord-Ostsee-Kanal“ 

4 x ÜN mit HP im ***Hotel Seeblick in Mühbrook  
inkl. ein Tag Schifffahrt auf dem Kanal 

Preis: DZ p.P. 865,00 €            EZ-Zuschlag: 100,00 € 
………………………………………………… 

19.09. – 24.09.23 
- Zillertaler Bergwelt - 

       Großglockner, Bergdoktor & Almabtrieb“ 
   5 x ÜN mit HP im ***Hotel Garberhof in Hippach  

Haustürtransfer & Ausflugsprogramm inklusive 
Preis: DZ p.P. 799,00 €            EZ-Zuschlag: 85,00 € 

………………………………………………… 
Wir schicken Ihnen das Programm zu 
 

 
      Büro Drebach         037341/ 49928 
      Betriebshof             037341/ 7418 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Hen
…………………………………………………………………………………………………………………..

Zuschlag: 100,00 €

Großglockner, Bergdoktor & Almabtrieb“
Hotel Garberhof in Hippach  

Mehrtagesfahrten  
werden alle 

durchgeführt durchgeführt

Nachtrag aus dem Juni 2023
09.06. Frau Regina Maurer 80. Geburtstag

01.07. Frau Christina Wetzel 92. Geburtstag
 Herr Wilfried Wetzel 76. Geburtstag
 
05.07. Herr Manfred Schneider 86. Geburtstag
 
07.07. Frau Ingeborg Friese 96. Geburtstag
 
08.07. Frau Jutta Petzold 94. Geburtstag
 
10.07. Frau Heidrun Hoffmann 78. Geburtstag
 
11.07. Herr Dieter Töppel 77. Geburtstag
 
14.07. Frau Johanna Engert 94. Geburtstag
 
16.07. Frau Lisbeth Oehme 92. Geburtstag
 
20.07. Frau Ursula Kindmann 78. Geburtstag
 
22.07. Herr Jochen Fischer 85. Geburtstag
 
25.07. Frau Monika Fischer 79. Geburtstag
 
31.07. Frau Waltraude Schaarschmidt 96. Geburtstag
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für ECHTE

Softeeis-Liebhabererer::

Unsere neue Super-

SofteisWaffel!!

Alles drin –

was das Herz begehrt!

EISVERKÄUFER 
in Ehrenfriedersdorf 

GESUCHT (m/w/d)

 Energie von hier
Vergleichen lohnt sich!

www.swa-b.de

 Filiale: Chemnitzer Straße 6 
09419 Thum  I  Tel. 037297 855778
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       Nachbauten denkmalge-

    schützter Fenster & Türen

     Aufarbeitung

   von Haustüren

                    uvm.

HANDWERKSKUNST MIT CHARAKTER

Fenster & Türen aus Holz, Kunststoff, Alu-Holz, Alu-Kunststoff

Innentüren, Rolläden, Sohlbänke, Fensterbretter

Extenzo Spanndecken, Reparaturen aller Art

Möbelbau, Kleinmöbel, Regale, Anbauwände, Möbelumarbeitung

Wettinstraße 54 · 09427 Ehrenfriedersdorf · Tel. 037341/31 91 · Fax 31 79 · E-Mail: contact@mlu-tischler.de

TISCHLEREI- & MONTAGELEISTUNGEN HANDWERKSKUNST MIT CHARAKTER

                    uvm.

Wettinstraße 54 · 09427 Ehrenfriedersdorf · Tel. 037341/31 91 · Fax 31 79 · E-Mail: contact@mlu-tischler.de




